
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

वनस्पति जगत (मेटाफाइट)

Ordinary Thinking Objective Questions शैवाल

सामान्य

1. भारतीय फाइकोलॉजी का पितामह किसे माना जाता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iOHy1OJh173X


A. प्रो. एम. ओ. पी. आयंगर

B. प्रो. जे. एन. मिश्रा

C. प्रो. आर. आर. मिश्रा

D. प्रो. आर. एन. सिं ह

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. फाइकोलॉजी अध्ययन है

A. शैवालों का

https://dl.doubtnut.com/l/_iOHy1OJh173X
https://dl.doubtnut.com/l/_q5uiNqoydTEB


B. कवकों का

C. जीवाणुओं  का

D. उपरोक्त सभी का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन - सा गलत रूप में सुमेलित है |

A. एककशाभिक - युग्मक पोलिसाइफोनिया

B. द्विकशाभिक चलबीजाणु - भूरे  शैवाल

https://dl.doubtnut.com/l/_q5uiNqoydTEB
https://dl.doubtnut.com/l/_nfBTWHY98gZ0


C. जेमा धानी - मार्के न्शिया

D. एककोशिका जीव - क्लोरेला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. शैवाल के  किस समूह में लैंगिक जनन नहीं पाया जाता है

A. सायनोफायसी

B. बैसिलेरियोफायसी

C. क्लोरोफायसी

https://dl.doubtnut.com/l/_nfBTWHY98gZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_YDIhrgvdti10


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. मैनिटॉल किस एक के  भीतर संचित भोजन होता है

A. कारा

B. पोरफाइरा

C. फ्यूकस

D. ग्रेसिलेरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_YDIhrgvdti10
https://dl.doubtnut.com/l/_C863VAjYJM2w


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. रेड टाइड उत्पन्न करते है

A. नाक्टील्यूका

B. जिम्नोडिनियम

C. गोनयूलेक्स

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_C863VAjYJM2w
https://dl.doubtnut.com/l/_fufN1F5Ko29B


वीडियो उत्तर देखें

7. अगार-अगार प्राप्त किया जाता है

A. गाइगरटिना से

B. गेलीडियम से

C. ग्रेसीलेरिया से

D. उपरोक्त सभी से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fufN1F5Ko29B
https://dl.doubtnut.com/l/_W3w2a9p1K7Rw


8. शैवालों में कोशिका भित्ति बनी होती है

A. सेल्युलोज, हेमिसेलुलोज और पेक्टिन्स की

B. सेल्युलोज, गैलेक्टैन्स और मेनन्स की

C. हेमिसेलुलोज, पेक्टिन्स और प्रोटीन्स की

D. पेक्टिन्स, सेल्युलोज और प्रोटीन्स की

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W3w2a9p1K7Rw
https://dl.doubtnut.com/l/_oa9E0nUwRsA6


9. शैवाल में संचित भोजन व पिगमेन्ट्स की उपस्थिति के

आधार पर, निम्न कथनों को ध्यान में रखते हुये, कौन सा

विकल्प सही है 

A. क्लोरोफायसी में संचित भोजन स्टार्च तथा मुख्य

पिगमेन्ट्स क्लोरोफिल a व d हैं 

B. फियोफायसी में संचित भोजन लेमिनेरिन तथा मुख्य

पिगमेन्ट्स क्लोरोफिल a व b हैं 

C. रोडोफायसी में संचित भोजन क्लोरिडियन तथा मुख्य

पिगमेन्ट्स क्लोरोफिल a, d व फायकोएरिथिन हैं

A. A सही, B व C गलत

B. A व B सही, C गलत

https://dl.doubtnut.com/l/_4C45doIZ4rvO


C. A व C सही, B गलत

D. C सही, A व B गलत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन से शैवाल एक ही समूह के  प्रतिनिधि हैं

A. कारा, फ्यूकस, पॉलिसिफोनिया

B. वालवॉक्स, स्पाइरोगायरा, क्लेमाइडोमोनास

C. पोरफायरा, एक्टोकार्पस, यूलोथ्रिक्स

https://dl.doubtnut.com/l/_4C45doIZ4rvO
https://dl.doubtnut.com/l/_INmoAc94JyHW


D. सारगेसम, लेमिनेरिया, ग्रेसिलेरिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. किनमें अधिकांशतः बाह्य निषेचन होता है

A. शैवाल में

B. कवक में

C. लिवरवार्टस् में

D. मॉसेस में

https://dl.doubtnut.com/l/_INmoAc94JyHW
https://dl.doubtnut.com/l/_XwIYIHE1yDql


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन स्वच्छ व समुद्री दोनों प्रकार के  जल में

पाया जाया है ?

A. ऊगोनियम

B. क्लेडोफोरा

C. स्पाइरोगायरा

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_XwIYIHE1yDql
https://dl.doubtnut.com/l/_zilHzdzH3fWV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. किसमें क्लोरोफिल a व b दोनों पाये जाते हैं

A. रोडोफायसी

B. फियोफायसी

C. क्लोरोफायसी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_zilHzdzH3fWV
https://dl.doubtnut.com/l/_ezX8SLvZu6fw


वीडियो उत्तर देखें

14. पीले-हरे पिग्मेन्ट किसमें पाये जाते है

A. जेन्थोफाइटा

B. क्लोरोफाइटा

C. फियोफाइटा

D. रोडोफाइटा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ezX8SLvZu6fw
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg0s5G4Ssjvz


15. यदि आपको विभिन्न शैवालों को स्पष्ट समूहों में वर्गीकृ त

करने को कहा जाये, तो आपको निम्नलिखित में से कौनसा

एक लक्षण चुनना चाहिए 

A. कोशिका में पाये जाने वाले वर्णकों के  प्रकार

B. कोशिका के  भीतर भण्डारित खाद्य सामग्री की प्रकृ ति

C. थैलस की संरचनात्मक संघटन

D. कोशिका-भित्ति की रासायनिक संघटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg0s5G4Ssjvz
https://dl.doubtnut.com/l/_BfijOTbjguYG


16. निम्नलिखित में से कौन सा कथन गलत है 

A. ऐगार-ऐगार जेलिडियम और ग्रासिलेरिया से प्राप्त

किया जाता है

B. क्लोरेला और स्पारुलीना को अंतरिक्ष खाद्य के  रूप में

प्रयोग किया जाता है

C. रोडोफाइसी में संचयित खाद्य मैनिटॉल होता है

D. एल्जिन और कै राजिन शैवाल के  उत्पाद हैं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_BfijOTbjguYG
https://dl.doubtnut.com/l/_m138F03ApTCE


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौनसा शैवाल परपोषी होता है 

A. बाउकरिया

B. पॉलीसाइफोनिया

C. सिफे ल्यूरस

D. बेट्रे कोस्परमम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m138F03ApTCE
https://dl.doubtnut.com/l/_KCzZ1T21ZV06


18. निम्न में से कौनसा लक्षण भूरे  शैवाल का नहीं है 

A. क्लोरोफिल a तथा b की उपस्थिति

B. यह अधोस्तर (Substratum) से जुड़ा होता है

C. क्लोरोफिल a तथा c की उपस्थिति

D. फ्यूकोजैन्धीन की उपस्थिति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JfrOn2GfBHlQ


19. निम्न में से कौन फ्लैजिलेटेड शैवाल है 

A. क्लेमायडोमोनास

B. यूलोथ्रिक्स

C. स्पाइरोगायरा

D. एसिटोब्यूलेरिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MYIgv4ZQZAxm


20. शैवाल जो गतिशील कॉलोनी बनाता है

A. वॉल्चोक्स

B. नॉस्टॉक

C. स्पाइरोगायरा

D. क्लेमायडोमोनास

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CXP8fsifoRHF


21. IAA की जैविक क्रियाओं का प्रदर्शन होता है।

A. फ्यूनेरिया में

B. क्लेमायडोमोनास में

C. पाइनस में

D. सिलेजिनेला में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRrfTMeIHsUm


22. बायोटेक्नोलॉजिकल अध्ययन में किस शैवाल का

सर्वाधिक प्रयोग हुआ है जो प्रोटीन स्त्रोत की दृष्टि से

महत्वपूर्ण है

A. स्पाइरोगायरा

B. स्पाइरुलिना 

C. क्लेमायडोमोनास

D. सायटोनीमा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTRkKTBHppJK


23. एक से अधिक पायरीनॉइड्स पाये जाते हैं

A. यूलोथ्रिक्स में

B. स्पाइरोगायरा में

C. ऊडोगोनियम में

D. उपरोक्त सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zr1NTbx1605o


24. सत्य के न्द्रक किसमें अनुपस्थित होता है

A. म्यूकर

B. वाउचेरिया

C. वॉल्वाक्स 

D. एनाबीना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UILmpQir96yw


25. निम्न में से कौनसा एक शैवाल से सम्बन्धित वक्तव्य

(कथन) गलत है

A. अधिकांश शैवाल प्रकाश-संश्लेषी होते हैं

B. शैवालों को उनमें पाये जाने वाले वर्णकों के  आधार

पर वर्गीकृ त किया जा सकता है

C. सभी शैवाल तन्तुमय होते हैं

D. स्पाइरोगायरा जूस्पोर्स उत्पन्न नहीं करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0iXExIH8NzxK


26. शैवाल से संबंधित निम्न कथनों का अध्ययन कीजिए 

A. एक बड़े, अचल, मादा युग्मक तथा एक छोटे, चल नर

युग्मक के  मध्य संयुग्मन को ऊगेमस कहा जाता है 

B. दो असमान आकार के  युग्मकों के  संयुग्मन को

आइसोगेमस कहा जाता है 

C. दो समान आकार के  युग्मकों के  संयुग्मन को

एनआइसोगेमस कहते हैं 

D. क्लोरोफाइसी में मुख्य वर्णक क्लोरोफिल a तथा b होते

हैं तथा भोजन स्टार्च के  रूप में संचित होता है 

E. रोडोफाइसी में मुख्य वर्णक क्लोरोफिल a तथा b होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_0iXExIH8NzxK
https://dl.doubtnut.com/l/_wPkc11bmQcTN


तथा भोजन मेनिटोल के  रूप में संचित होता है 

उपर्युक्त कथनों में से

A. A तथा E सही हैं

B. C तथा E सही हैं

C. A तथा B सही हैं

D. A तथा D सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wPkc11bmQcTN


27. निम्न में से कौनसा युग्म गलत सुमेलित है

A. क्लेमाइडोमोनास- एककोशिकीय फ्लैजिलेटेड

B. लैमिनेरिया - चपटी पत्ती के  समान थैलस

C. क्लोरेला-एक कोशिकीय नॉन-फ्लैजिलेटेड

D. वॉल्वॉक्स-कॉलोनियल फॉर्म नॉन-फ्लैजिलेटेड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WG1McQA73PcK


28. निवही शैवाल का एक उदाहरण कौन सा है

A. क्लोरेला

B. वॉल्वाक्स

C. यूलोथ्रिक्स

D. स्पाइरोगाइरा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PhG14GVg5npw


29. ऊपर दिए गए चित्र में कु छ शैवाल 'A', 'B', 'C', 'D' तथा

'E' है इनका क्रमानुसार क्रम है 

A. डिक्टियोटा, पॉलीसाइफोनिया, पोरफाइरा, फ्यूकस

तथा लेमिनेरिया

B. पोरफाइरा, डिक्टियोटा, लेमिनेरिया, फ्यूकस तथा

पॉलीसाइफोनियां

https://dl.doubtnut.com/l/_vIPkjLn6VnTP


C. डिक्टियोटा, पॉलीसाइफोनियां, पोरफाइरा, लेमिनेरिया

तथा फ्यूकस

D. फ्यूकस, पोरफाइरा, डिक्टियोटा, पॉलीसाइफोनियां,

तथा लेमिनेरिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन सी गैस प्रकृ ति में दू सरों की तुलना में

सर्वाधिक पायी जाती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_vIPkjLn6VnTP
https://dl.doubtnut.com/l/_WiASm1N9WGDJ


A. स्पाइरोगायरा

B. एक्टोकार्पस

C. पॉलीसाइफोनियां

D. फ्यूकस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. क्लोरोफिल, फाइकोइरिथिन तथा फ्यूकोजेन्थिन वर्णकों

से संबंधित रंगों के  सही क्रम का चयन कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_WiASm1N9WGDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_582Bs3Cv4UYG


A. हरा, लाल तथा भूरा

B. भूरा, हरा तथा लाल

C. लाल, हरा तथा भूरा

D. हरा, भूरा तथा लाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित में से कौनसा कथन गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_582Bs3Cv4UYG
https://dl.doubtnut.com/l/_nkMkjDQSXW71


A. लेमिनेरिया और सार्गेसम खाद्य के  रूप में प्रयुक्त किये

जाते हैं

B. शैवालें अपने सन्निकट पर्यावरण में घुलित ऑक्सीजन

के  स्तर को बढ़ाती हैं

C. ऐल्जिन लाल शैवालों से तथा कै रागिनन भूरे  शैवालों

से प्राप्त किया जाता है

D. ऐगार-ऐगार, जिलीडियम और ग्रेसिलेरिया से प्राप्त

किया जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nkMkjDQSXW71


33. पौधों के  समान मुख्य समूह शैवाल को किसमें सम्मिलित

किया गया है

A. मॉसेस

B. लिवरवर्ट् स

C. कवक

D. फर्न्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nkMkjDQSXW71
https://dl.doubtnut.com/l/_rtHkPPPAVui2


34. वह कौन सा शैवाल है जिसे मानव के  लिए खाद्य के  रूप

में नियोजित किया जा सकता है

A. क्लोरेला

B. स्पाइरोगायरा

C. ओसिलेटोरिया

D. यूलोथ्रिक्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNEv0m3PGt4I
https://dl.doubtnut.com/l/_Kk70r8qNiupl


35. निम्नलिखित में से रोडोफाइसी का लक्षण है

A. मुख्य वर्णक क्लोरोफिल a तथा क्लोरोफिल b होते हैं

B. सामान्यतः भूरे  शैवाल कहलाते हैं

C. संचित भोज्य पदार्थ मेनिटोल तथा लेमिनेरियन होते हैं

D. फ्लैजिलम अनुपस्थित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kk70r8qNiupl


36. क्लेमाइडोमोनास के  अचल, मोटी भित्ति युक्त अलैंगिक

स्पोर्स को कहा जाता है

A. जूस्पोर्स

B. एकाइनिट्स

C. हिप्नोस्पोर्स

D. एं डोस्पोर्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VYsY3HBIFnJr
https://dl.doubtnut.com/l/_GnpLNWOAOv4K


37. समरूपी पीढ़ी एकान्तरण पाया जाता है

A. ऊडोगोनियम में

B. कारा में

C. वाऊकोरिया में

D. एक्टोकार्पस में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. वर्णान्धता उत्पन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_GnpLNWOAOv4K
https://dl.doubtnut.com/l/_qlSPuaVJlCqQ


A. वर्षा ऋतु में

B. प्रतिकू ल परिस्थितियों में

C. अनुकू ल परिस्थितियों में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. जननांगों की सभी कोशायें युग्मक बनाती हैं

A. शैवाल में

https://dl.doubtnut.com/l/_qlSPuaVJlCqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9c6bgVhiG5O6


B. ब्रायोफाइटा में

C. टेरिडोफाइटा में

D. जिम्नोस्पर्म में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. पायरिनॉइड किसके  बने होते हैं

A. स्टार्च का कोर जो प्रोटीन के  पतले आवरण से घिरा

रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9c6bgVhiG5O6
https://dl.doubtnut.com/l/_vg9AtNjVl0VH


B. प्रोटीन का कोर जो वसा के  पतले आवरण से घिरा

होता है

C. प्रोटीनयुक्त के न्द्र और स्टार्ची शीथ

D. न्यूक्लिक अम्ल का कोर जो प्रोटीन के  पतले आवरण

से घिरा रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. फ्लोरीडियन स्टार्च किसमें पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_vg9AtNjVl0VH
https://dl.doubtnut.com/l/_OvpAJN8smlwj


A. क्लोरोफाइसी

B. रोडोफाइसी

C. मिक्सोफाइसी

D. सायनोफे ज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. पाइरीनॉयड लाक्षणिक रूप में किस वर्ग के  हरितलवक

में पाया जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_OvpAJN8smlwj
https://dl.doubtnut.com/l/_hUrAQIKMz9Nx


A. कवक

B. शैवाल

C. टेरिडोफाइटा

D. आवृतबीजी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. दैत्याकार शैवाल या समुद्री खरपतवार किस वर्ग से

सम्बन्धित है

https://dl.doubtnut.com/l/_hUrAQIKMz9Nx
https://dl.doubtnut.com/l/_e8B3rTVawuPT


A. फियोफाइसी

B. रोडोफाइसी

C. क्लोरोफाइसी

D. जैन्थोफाइसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. अनुसंधान के न्द्रों पर सबसे अधिक महत्व वाला शैवाल

है

https://dl.doubtnut.com/l/_e8B3rTVawuPT
https://dl.doubtnut.com/l/_8oDXrRCrN4rj


A. माइकोप्लाज्मा

B. स्पाइरोगायरा

C. क्लोरेला

D. नील हरित शैवाल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. एल्जिनिक अम्ल प्राप्त होता है

A. लाल शैवाल से

https://dl.doubtnut.com/l/_8oDXrRCrN4rj
https://dl.doubtnut.com/l/_Dk6GW03ooi1h


B. हरे शैवाल से

C. डायटम्स से

D. भूरे  शैवाल से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. शैवाल ब्रायोफाइटा से भिन्न है क्योंकि उनमें होते है

A. नग्न लैंगिक अंग

B. लैंगिक अंगों का बंध्य आवरण से घिरा रहना

https://dl.doubtnut.com/l/_Dk6GW03ooi1h
https://dl.doubtnut.com/l/_fsXLr6d6MAKA


C. क्लोरोफिल  तथा 

D. ऑक्सी श्वसन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α β

47. "रेड-रस्ट ऑफ टी" रोग होता है

A. सिफे ल्यूरोस से

B. सिनकायट्रि यम से

C. म्यूकर से

https://dl.doubtnut.com/l/_fsXLr6d6MAKA
https://dl.doubtnut.com/l/_8NOErvh1shJt


D. फ्यूजेरियम से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न में से एल्गी की किस क्लास में स्टार्च तथा तेल पाये

जाते हैं

A. क्लोरोफाइसी

B. फियोफाइसी

C. रोडोफाइसी

https://dl.doubtnut.com/l/_8NOErvh1shJt
https://dl.doubtnut.com/l/_wViYjPS3um4h


D. जैन्थोफाइसी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न में से कौनसा वर्णक सभी शैवाल में पाया जाता है

A. क्लोरोफिल - a

B. क्लोरोफिल-b

C. क्लोरोफिल - c

D. क्लोरोफिल-d

https://dl.doubtnut.com/l/_wViYjPS3um4h
https://dl.doubtnut.com/l/_Lv4OwDEMj8Xz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. सही युग्म का चयन कीजिए 

A. A, B तथा C

B. B,C तथा D

C. A तथा C

D. A तथा D

https://dl.doubtnut.com/l/_Lv4OwDEMj8Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_5Xm0oUiZfH7x


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. थायरॉक्सिन में पाया जाने वाला तत्व किससे प्राप्त किया

जाता है

A. लेमिनेरिया

B. पॉलीसाइफोनिया

C. पोरफाइरा

D. जेलिडियम

https://dl.doubtnut.com/l/_5Xm0oUiZfH7x
https://dl.doubtnut.com/l/_b3ALC6iIIcEf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. आयोडिन पाया जाता है

A. लेमिनेरिया

B. पॉलीसाइफोनिया

C. पोरफाइरा

D. जेलिडियम

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_b3ALC6iIIcEf
https://dl.doubtnut.com/l/_MmUMReA2gTCo


वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न में से किसे शैवाल से प्राप्त करते हैं

A. मोम

B. मक्खन

C. चॉकलेट

D. के रेजीनिन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MmUMReA2gTCo
https://dl.doubtnut.com/l/_fIWyc4nJXm3M


54. समुद्री शैवाल ने किस काल (Period) मैं सफलतापूर्वक

वृद्धि की

A. ट्रा यसिक

B. डिवोनियन

C. परमियन

D. ओर्डोविसियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIWyc4nJXm3M
https://dl.doubtnut.com/l/_nBfrQKhyEnfd
https://dl.doubtnut.com/l/_LeFW1pB5ns0R


55. रन्ध्र (Stomata) अनुपस्थित होते हैं

A. शैवाल में

B. मॉस में

C. फर्न में

D. जिम्नोस्पर्म में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LeFW1pB5ns0R


56. छोटे पौधों का समूह, जो उच्च श्रेणी के  पौधों के  समान

हरा वर्णक रखता है

A. साइजोमाइसिटीज

B. रोडोफाइसी

C. क्लोरोफाइसी

D. फियोफाइसी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ElUF5ABtCfvq
https://dl.doubtnut.com/l/_EsDKtJ9V4l3d


57. क्लेमायडोमोनास सामान्यतः नहीं पाया जाता है

A. ताजे जल में

B. तालाब और झील में

C. नदी में

D. समुद्र में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EsDKtJ9V4l3d


58. शैवाल में लैंगिक प्रजनन किसके  निर्माण के  फलस्वरूप

होता है

A. ऊस्पोर

B. जूस्पोर

C. जाइगोट

D. जाइगोस्पोर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xbC3BajGx3Gh
https://dl.doubtnut.com/l/_X8LgOd7EraP9


59. मेक्रोसिस्टिस (Macrocystis) होते है

A. लाल शैवाल

B. कवक

C. ब्रायोफाइट

D. भूरे  शैवाल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से किसमें शैवाल होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_X8LgOd7EraP9
https://dl.doubtnut.com/l/_vH9ETVqSyvTG


A. इक्विसिटम

B. सिलेजिनेला

C. मारसीलिया

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. युग्मनजी अर्द्धसूत्री विभाजन किसका विशिष्ट लक्षण है

A. मार्के शिया

https://dl.doubtnut.com/l/_vH9ETVqSyvTG
https://dl.doubtnut.com/l/_V7XEFAhTkjKK


B. फ्यूकस

C. फ्यूनेरिया

D. क्लेमाइडोमोनॉस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. शैवाल का संचित भोज्य पदार्थ है

A. स्टार्च

B. ग्लाइकोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_V7XEFAhTkjKK
https://dl.doubtnut.com/l/_DrVLMz6WKSd2


C. वसा

D. शर्क रा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. जाइगोट में अर्धसूत्री विभाजन होता है

A. थैलोफाइटा में

B. आवृतबीजी में

C. अनावृतबीजी में

https://dl.doubtnut.com/l/_DrVLMz6WKSd2
https://dl.doubtnut.com/l/_XM9SKKzE8vjP


D. टेरिडोफाइटा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. थैलोफाइटा में सम्मिलित हैं

A. कवक एवं ब्रायोफाइट्स

B. शैवाल एवं ब्रायोफाइट्स

C. शैवाल, कवक एवं ब्रायोफाइट्स

D. शैवाल एवं कवक

https://dl.doubtnut.com/l/_XM9SKKzE8vjP
https://dl.doubtnut.com/l/_qgXOUK2lRoQs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. समुद्री खरपतवार किसके  महत्वपूर्ण स्रोत हैं

A. क्लोरीन

B. फ्लोरीन

C. आयोडीन

D. ब्रोमीन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_qgXOUK2lRoQs
https://dl.doubtnut.com/l/_HHX81XS5lcRx


वीडियो उत्तर देखें

66. रिक्सिया का थैलस होता है

A. ट्रा इकोम

B. सीनोबियम

C. सीनोसाइट

D. पेरेनकाइमेट्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHX81XS5lcRx
https://dl.doubtnut.com/l/_ELbmD6dQ8rx5


67. बैट्रे कोस्पर्मम पाया जाता है

A. समुद्री जल में

B. स्वच्छ जल में

C. पेड़ में

D. आर्क टिक जोन में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ELbmD6dQ8rx5
https://dl.doubtnut.com/l/_pGI8s5JiIKPi


68. अण्डयुग्मता (Oogamy) में निषेचन होता है

A. एक बड़े अचलित मादा गैमीट तथा एक छोटे अचलित

नर गैमीट का

B. एक बड़े चलित मादा गैमीट तथा एक छोटे अचलित

नर गैमीट का

C. एक छोटे अचलित मादा गैमीट तथा एक बड़े चलित

नर गैमीट का

D. एक बड़े अचलित मादा गैमीट तथा एक छोटे चलित

नर गैमीट का  

https://dl.doubtnut.com/l/_lm06GFuBXLJx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. अगार-अगार प्राप्त होता है

A. हरे शैवाल से

B. लाल शैवाल से

C. भूरे  शैवाल से

D. नील हरित शैवाल से

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_lm06GFuBXLJx
https://dl.doubtnut.com/l/_QU0iZ5pZdDd3


वीडियो उत्तर देखें

70. एग्रेनल क्लोरोप्लास्ट पाया जाता है

A. ब्रायोफाइट में

B. जिम्नोस्पर्म में

C. हरे शैवाल में

D. एन्जियोस्पर्म में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QU0iZ5pZdDd3
https://dl.doubtnut.com/l/_EgyDPr1QWkS5


71. पत्थरों से संयोजित शैवाल कहलाता है

A. एपिलिथिक

B. एपिफोलिक

C. सीनोलिथिक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EgyDPr1QWkS5
https://dl.doubtnut.com/l/_JhfWa9AuHc2j


72. उभय लिंगाश्रयी पादप कारा किसके  होने को दर्शाता है

A. ऊपर की ओर अण्डधानी तथा नीचे की ओर पुधानी

एक ही पौधे पर

B. पुंधानी धर तथा स्त्रीधानी धर एक ही पौधे पर

C. पुंके सर तथा अंडप एक ही पौधे पर

D. ऊपर की ओर पुंधानी तथा नीचे की ओर अण्डधानी

एक ही पौधे पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hpiRyJnsU6dO


73. गलत कथन को चुनिए

A. क्लैमाइडोमोनॉस समयुग्मन और विषमयुग्मन दोनों

को दर्शाता है तथा फ्यूकस अंडयुग्मन को दर्शाता है

B. समयुग्मक रचना, कार्य तथा व्यवहार में समान होते हैं

C. विषमयुग्मक रचना, कार्य या व्यवहार किसी में भी

भिन्न होते हैं

D. ऊमाइसिटीस में मादा युग्मक अपेक्षाकृ त छोटा और

चल होता है जबकि नर युग्मक बड़ा और अचल होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_hpiRyJnsU6dO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJMsV5Z03h1m


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. जीव और उसकी कोशिका-भित्ति निम्नीकारक एंजाइम के

लिए निम्नलिखित में से कौन सही सुमेलित नहीं है-

A. कवक - काइटिनेज

B. जीवाणु - लाइसोजाइम

C. पादप कोशिकाएँ  - सैल्यूलेज

D. शैवाल - मिथाइलेज

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJMsV5Z03h1m
https://dl.doubtnut.com/l/_XIOK0dhBvAJ7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. सिनगैमी निम्न में से किस जीव के  शरीर के  बाहर पायी

जाती है

A. मॉसेस

B. शैवाल

C. फर्न

D. कवक

https://dl.doubtnut.com/l/_XIOK0dhBvAJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_iYMU7daeQNW5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. चित्र A, B, C, D का अवलोकन कीजिए। निम्न लिखित में

से किस विकल्प में सभी सही हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_iYMU7daeQNW5
https://dl.doubtnut.com/l/_cdIvEp00auR2


वीडियो उत्तर देखें

77. कारा के  विषय में निम्नलिखित में से कौनसा गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_cdIvEp00auR2
https://dl.doubtnut.com/l/_TnPnU8A86KFC


A. ऊपरी पुंधानी और निचली अंडधानी

B. ग्लोब्यूल नर प्रजनन संरचना है

C. ऊपरी अंडधानी और निचली गोल पुंधानी

D. ग्लोब्यूल और न्यूक्यूल की एक ही पौधे में उपस्थिति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. निम्नलिखित में से किसमें नर युग्मक कशाभी होते हैं

A. एनाबीना

https://dl.doubtnut.com/l/_TnPnU8A86KFC
https://dl.doubtnut.com/l/_lxnn2cbyOnfS


Ordinary Thinking Objective Questions

स्पाइरोगायरा और यूलोथ्रिक्स

B. एक्टोकार्पस

C. स्पाइरोगायरा 

D. पॉलिसाइफोनिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxnn2cbyOnfS


1. स्पाइरोगायरा और यूलोथ्रिक्स स्पाइरोगायरा ऑफिनिस के

दो नजदीकी फिलामेन्ट्स जिनमें से प्रत्येक में 10 कोशिकायें

हैं, प्रजनन कर रहे हैं। लैंगिक जनन से कितने नये

स्पाइरोगायरा पौधे बनेगें

A. 5

B. 10

C. 20

D. 40

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d3Ywixre3Oa4


वीडियो उत्तर देखें

2. स्पाइरोगायरा में शारीरिक लम्बाई में वृद्धि किस कोशिका

के  विभाजन से होती है

A. अग्रक कोशिका

B. आधारीय कोशिका

C. पादप शरीर की प्रत्येक कोशिका

D. कोशिकाओं में भोजन-संचय से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d3Ywixre3Oa4
https://dl.doubtnut.com/l/_bdRgreSx82QE


3. स्पाइरोगायरा के  लैंगिक जनन में किस तरह के  युग्मकों

का संयुग्मन (Fusion) होता है

A. दो समान गतिशील युग्मकों का

B. दो समान गतिहीन युग्मकों का जो

फिजियोलोजिकली भिन्न होते हैं

C. एक गतिशील और एक गतिहीन युग्मकों का

D. दो असमान गतिशील युग्मकों का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bdRgreSx82QE
https://dl.doubtnut.com/l/_jIwNTaIfjDR3


4. स्पाइरोगायरा होता है

A. ताजे जल का स्वतंत्र प्लावी शैवाल

B. समुद्री और स्वतंत्र प्लावी शैवाल

C. ताजे जल का लोकोमोटरी शैवाल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jIwNTaIfjDR3
https://dl.doubtnut.com/l/_DMQVLZLFYTMM
https://dl.doubtnut.com/l/_2eNT8o85od8G


5. स्पायरोगायरा का जायगोस्पोर उत्पन्न करता है

A. 2 चलबीजाणु

B. 4 चलबीजाणु

C. 2-4चलबीजाणु

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2eNT8o85od8G


6. यूलोथ्रिक्स के  गैमीट्स (युग्मक) में फ्लैजिला की संख्या

होती है

A. चार

B. तीन

C. एक

D. दो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ja0ORiJd1MhV
https://dl.doubtnut.com/l/_jcVo7ANfhaR1


7. 'पॉण्ड सिल्क ' (Pond Silk) किसका सामान्य नाम है

A. यूलोथ्रिक्स

B. स्पाइरोगायरा

C. वाउके रिया

D. ऊडोगोनियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. यूलोथ्रिक्स में, लैंगिक प्रजनन किसके  द्वारा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jcVo7ANfhaR1
https://dl.doubtnut.com/l/_GPRX6ZsFfyNI


A. आइसोगैमी

B. एनआइसोगैमी

C. ऊगैमी

D. संयुग्मन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. स्पाइरोगायरा में पार्श्व संयुग्मन होता है

A. समान फिलामेंट की कोशिकाओं में

https://dl.doubtnut.com/l/_GPRX6ZsFfyNI
https://dl.doubtnut.com/l/_8JEm4f9vq9L6


B. समान जाति के  दो फिलामेंट की कोशिकाओं में

C. अलग-अलग जाति के  दो फिलामेंट की कोशिकाओं में

D. दोनों (a) तथा (b) 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. स्पाइरोगायरा में जाइगोस्पोर के  अंकु रण की प्रक्रिया में

कितने अगुणित के न्द्रक भाग लेते हैं

A. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_8JEm4f9vq9L6
https://dl.doubtnut.com/l/_dGhO1Z91ENVu


B. दो

C. तीन

D. सभी चार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. स्पाइरोगायरा के  लैंगिक जनन में किस तरह के  युग्मकों

का संयुग्मन (Fusion) होता है

A. लेटरल कोन्जुगेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_dGhO1Z91ENVu
https://dl.doubtnut.com/l/_HSUCHmFGHGgi


B. स्के लेरीफार्म कोन्जुगेशन

C. पार्थिनोकार्की

D. एजायगोस्पोरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. स्पाइरोगायरा में कोन्जुगेशन द्वारा निर्मित रचना है

A. जूस्पोर

B. एकाईनीट

https://dl.doubtnut.com/l/_HSUCHmFGHGgi
https://dl.doubtnut.com/l/_HClkXzbfKtlS


C. क्लेमायडोस्पोर

D. जाइगोस्पोर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. शैवाल ब्रायोफाइटा से भिन्न है क्योंकि उनमें होते है

A. पायरीनॉइड

B. शाखित तन्तु

C. डिस्कॉइड क्लोरोप्लास्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_HClkXzbfKtlS
https://dl.doubtnut.com/l/_HSFKYu9fbecl


D. राइजोइड्ल शाखाएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. यूलोथ्रिक्स की आधारीय कोशिका है

A. एन्थ्रीडियम

B. मेरिस्टेमेटिक

C. होल्डफास्ट

D. जूगोनिडियम

https://dl.doubtnut.com/l/_HSFKYu9fbecl
https://dl.doubtnut.com/l/_GdtISP59TI5h


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. स्पाइरोगायरा में लैंगिक प्रजनन को इस तरह वर्णित

किया जा सकता है

A. आकारिकीय असमयुग्मी और कार्यकीय समयुग्मी

B. आकारिकीय तथा कार्यकीय समयुग्मी

C. आकारिकीय तथा कार्यकीय असमयुग्मी

D. आकारिकीय समयुग्मी और कार्यकीय असमयुग्मी

https://dl.doubtnut.com/l/_GdtISP59TI5h
https://dl.doubtnut.com/l/_l6YwRumphwvV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. जब स्पाइरोगायरा के  तीन तन्तु कोन्जुगेशन में भाग ले रहे

हों, तो सम्भावना होती है कि

A. बीच वाला एक तन्तु मादा हो और अन्य नर हो

B. बीच वाला एक तन्तु नर हो और अन्य मादा हो

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_l6YwRumphwvV
https://dl.doubtnut.com/l/_MkQZFq4NJmED


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. स्पाइरोगायरा में सीढ़ीनुमा संरचना बनती है

A. लेटरल कोन्जुगेशन में

B. फ्रे गमेन्टेशन में

C. पामेला अवस्था में

D. स्के लेरीफॉर्म कोन्जुगेशन में

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_MkQZFq4NJmED
https://dl.doubtnut.com/l/_yb3XC5sJFsw8


वीडियो उत्तर देखें

18. राइजोपस में कभी-कभी युग्मक जाइगोस्पोर की तरह

व्यवहार करते है इसको कहते है:

A. एजायगोस्पोर्स

B. हिप्नोस्पोर्स

C. जायगोस्पोर्स

D. ऐप्लेनोस्पोर्स

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yb3XC5sJFsw8
https://dl.doubtnut.com/l/_abjzBwtVJMUk


वीडियो उत्तर देखें

19. स्पाइरोगायरा की कोशिका भित्ति किसकी बनी होती है

A. सेल्युलोज

B. पेक्टिन

C. लिग्निन

D. काइटिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_abjzBwtVJMUk
https://dl.doubtnut.com/l/_B6E4cBSy1lwm
https://dl.doubtnut.com/l/_tLHA9ZgtSu26


20. जूस्पोर्स अनुपस्थित होते हैं

A. वुचेरिया में

B. स्पाइरोगायरा में

C. क्लेडोफोरा में

D. क्लेमाइडोमोनास में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tLHA9ZgtSu26


21. स्पाइरोगायरा में पार्श्व संयुग्मन होता है

A. स्क्लेरीफॉर्म संयुग्मन दर्शाने वाले तन्तु होमोथैलिक

होते हैं

B. पार्श्व संयुग्मन दर्शाने वाले तन्तु होमोथैलिक होते हैं

C. पार्श्व संयुग्मन दर्शाने वाले तन्तु हिटरोथैलिक होते हैं

D. अलैंगिक जनन जूस्पोर्स के  द्वारा होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bA5xiEt44mSI
https://dl.doubtnut.com/l/_IrNJzRryN4s3


22. निम्न में से क्लोरोफिलस थैलोफाइट का उदाहरण है

A. वॉलवेरिएला

B. स्पाइरोगायरा

C. नेफ्रोलेपिस

D. नीटम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. यूलोथ्रिक्स के  लिए सही कथन है

https://dl.doubtnut.com/l/_IrNJzRryN4s3
https://dl.doubtnut.com/l/_yeJA1fzSGax4


A. फिलामेंटस शैवाल जिसमें फ्लैजिला युक्त जनन

अवस्था पायी जाती है

B. फिलामेंटस शैवाल जिसमें फ्लैजिला रहित जनन

अवस्था पायी जाती है

C. झिल्लीयुक्त शैवाल जो जूस्पोर्स का निर्माण करतें हैं

D. अगतिशील कोलोनियल शैवाल जिसमें जनन अवस्था

का अभाव होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeJA1fzSGax4
https://dl.doubtnut.com/l/_EcZUdnwI79FO


24. यूलोथ्रिक्स की एक कोशिका में कितने क्लोरोप्लास्ट होते

हैं

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EcZUdnwI79FO
https://dl.doubtnut.com/l/_XGO2ET9pViHo


25. यूलोथ्रिक्स के  अन्दर वर्णक या पिगमेन्ट होते हैं

A. क्लो. a, क्लो. b, एवं फायकोसायनिन

B. क्लो. a, क्लो. c, फायकोसायनिन एवं फ्यूकोजेन्थिन

C. क्लो. a, क्लो. b, कै रोटीन्स एवं जेन्थोफिल्स

D. क्लो. a, एवं फ्यूकोजेन्धिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौन एप्लानेटिज्म दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XGO2ET9pViHo
https://dl.doubtnut.com/l/_cxHB6wAItaT2


A. यूलोथ्रिक्स

B. स्पाइरोगायरा

C. सेप्रोलेग्निया

D. क्लेमाइडोमोनास

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. यूलोथ्रिक्स की कोशिका होती है

A. वृत्ताकार

https://dl.doubtnut.com/l/_cxHB6wAItaT2
https://dl.doubtnut.com/l/_M05qynDweHZV


B. गोलाकार

C. बेलनाकार

D. आयताकार 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. स्पइरोगायरा किसकी उपस्थिति के  कारण म्यूकर से

भिन्न होता है 

A. एक नाभिकीय गेमीटेन्जिया

https://dl.doubtnut.com/l/_M05qynDweHZV
https://dl.doubtnut.com/l/_tw8gfET8ehco


B. बहुकोशिकीय गैमीट्स

C. एनआइसोगैमीट्स

D. लैंगिक जनन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. यूलोथ्रिक्स में, अर्धसूत्री विभाजन किसमें होता है?

A. जूस्पोर निर्माण

B. गैमीट निर्माण

https://dl.doubtnut.com/l/_tw8gfET8ehco
https://dl.doubtnut.com/l/_AI4xIx72PNC1


C. जायगोट अंकु रण

D. जूस्पोर अंकु रण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. स्पाइरोगायरा में क्लोरोप्लास्ट होता है

A. सर्पिल पट्टिका के  आकार का एवं लहरदार

B. कप के  आकार का एवं चिकने

C. तारा के  आकार का एवं लहरदार

https://dl.doubtnut.com/l/_AI4xIx72PNC1
https://dl.doubtnut.com/l/_GjcivqpHbLxV


D. मेखला के  आकार का एवं चिकने

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित में से कौन, अकशाभिक युग्मकों की सहायता

से समयुग्मकता दर्शाता है

A. यूलोथ्रिक्स

B. स्पाइरोगायरा

C. सारगासम

https://dl.doubtnut.com/l/_GjcivqpHbLxV
https://dl.doubtnut.com/l/_zpwA0zlXn75x


D. एक्टोकार्पस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. यूलोथ्रिक्स की कोशिका में होता है

A. अनेक पायरीनॉइड्स युक्त एक क्लोरोप्लास्ट

B. कु छ पायरीनॉइड्स युक्त एक क्लोरोप्लास्ट

C. कु छ पायरीनॉइड्स युक्त कु छ क्लोरोप्लास्ट

D. कु छ पायरीनॉइड्स युक्त अनेक क्लोरोप्लास्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_zpwA0zlXn75x
https://dl.doubtnut.com/l/_kisfHRFufID9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. स्पाइरोगायरा की भारतीय जाति जिसमें प्रो. आयंगर ने

प्रत्यक्ष पार्श्व युग्मन की खोज की, वह है

A. स्पाइरोगायरा साहनाई

B. स्पाइरोगायरा इन्डिका

C. स्पाइरोगायरा जोगेन्सिस

D. स्पाइरोगायरा करनाले

https://dl.doubtnut.com/l/_kisfHRFufID9
https://dl.doubtnut.com/l/_yV3afBpOCwW9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. युलोथिक्स है

A. जुड़ा हुआ अशाखित फिलामेन्ट

B. जुड़ा हुआ शाखित फिलामेन्ट

C. कोलोनियल शैवाल

D. स्वतंत्र रूप से तैरने वाला   

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_yV3afBpOCwW9
https://dl.doubtnut.com/l/_SnmndTTHqVYL


वीडियो उत्तर देखें

35. स्पाइरोगायरा स्पी. का बीजाणु विश्राम अवधि के  बाद

होता ह

A. अगुणित

B. द्विगुणित

C. अचलबीजाणु

D. युग्माणु

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnmndTTHqVYL
https://dl.doubtnut.com/l/_cRZ44eDxRYap


वीडियो उत्तर देखें

36. अर्द्धसूत्री विभाजन होता है

A. सिलेजिनेला में

B. स्पाइरोगायरा में

C. पाइनस में

D. ब्रेसिका में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cRZ44eDxRYap
https://dl.doubtnut.com/l/_x3ecqGe4mD4S
https://dl.doubtnut.com/l/_wlHPNRoiEqjG


37. निम्न में से कौन गलत सुमेलित है

A. स्पाइरोगायरा- चल युग्मक

B. सारगेसम- क्लोरोफिल -C

C. बेसिडियोमायसिटीज- पफबाल्स

D. नॉस्टॉक- वाटर ब्लूम्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wlHPNRoiEqjG


38. स्पाइरोगायरा है

A. हैप्लोण्टिक

B. डिप्लोण्टिक

C. हैप्लोबायोण्टिक

D. डिप्लोबायोण्टिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZrcEElyL2Wk


39. यूलोथ्रिक्स का हरितलवक होता है 

A. जालिकावत्

B. कप के  समान

C. सर्पिलाकार

D. मेखलाकार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MnOAwPcR5izN


40. यूलोथ्रिक्स में बेसल राइजोइडल कोशिका की उपस्थिति

किसका उदाहरण है

A. मृत कोशिका

B. अवशेषी कोशिका

C. सहायक कोशिका

D. श्रम विभाजन का आरम्भ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kp4zF0ubpbIQ


Ordinary Thinking Objective Questions ब्रायोफाइट्स

सामान्य

1. निम्न में से कौनसा गलत सुमेलित है

A. फै नेरोस (Phaneros) - दृश्य (Visible)

B. क्रिप्टोस (Kryptos) - छिपा हुआ(Concealling)

C. जिम्नो (Gymno) - नग्न (Naked)

D. ब्रायोन (Bryon) - लिवरवर्ट (Liverworts)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zAigEThxU58H


2. कौन-सा ब्रायोफाइटा सबसे बड़ा होता है

A. फ्यूनेरिया (मॉस)

B. मारके न्शिया

C. मेगासीरोस

D. डॉसोनिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zAigEThxU58H
https://dl.doubtnut.com/l/_9z4ZutBnHpD0


3. भारतीय ब्रायोलॉजी के  पितामह का सम्मान निम्न में से

किसे दिया जाता है

A. प्रो. के . सी. मेहता

B. प्रो. डी. डी. पंत

C. प्रो. एस. आर. कश्यप

D. प्रो. पी. एन. मेहरा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxyaQfKYuUV4
https://dl.doubtnut.com/l/_h0N5C1xZ5rf5


4. ब्रायोफाइट्स संभवतः किससे उत्पन्न हुये हैं

A. नील-हरित शैवाल

B. हरित शैवाल

C. नीले शैवाल

D. लाल शैवाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. वेन्टर भाग है

https://dl.doubtnut.com/l/_h0N5C1xZ5rf5
https://dl.doubtnut.com/l/_q4zNnGVwPZNR


A. स्पोरोगोनियम का

B. स्पोरेन्जियम का

C. एन्थ्रीडियम का

D. आर्कीगोनियम का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. गलत जोड़ा पहचानिये

A. हिपेटिकोप्सिडा - मारके न्शिया

https://dl.doubtnut.com/l/_q4zNnGVwPZNR
https://dl.doubtnut.com/l/_ta6PAEJVN8WH


B. लायकोप्सिडा - सिलेजिनेला

C. ब्रायोप्सिडा - एन्थोसिरोज

D. टेरोप्सिडा - ड्रा योप्टेरिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. ब्रायोफाइट में, वयस्क पादप शरीर होता है

A. स्फै गनम में

B. साल्विनिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_ta6PAEJVN8WH
https://dl.doubtnut.com/l/_PSr0gB9G9oZE


C. मॉर्के न्शिया में

D. फ्यूनेरिया में  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से किस एक में नर और मादा युग्मकोद्भिद

स्वतंत्र अस्तित्व वाले स्वच्छंद जीवी नहीं होते हैं 

A. स्फै ग्नम

B. सरसों

https://dl.doubtnut.com/l/_PSr0gB9G9oZE
https://dl.doubtnut.com/l/_k0idJ5enkpmr


C. अरंड

D. पाइनस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. पीट मॉस (Peat moss) का वानस्पतिक नाम है

A. स्फै ग्नम

B. फ्यूनेरिया

C. एन्थोसिरोस

https://dl.doubtnut.com/l/_k0idJ5enkpmr
https://dl.doubtnut.com/l/_6LREBQmPgya2


D. पॉलीट्रा इकम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन पीट निर्माण के  लिए उत्तरदायी है

A. स्फै ग्नम

B. फ्यूनेरिया

C. एन्थोसिरोस

D. पॉलीट्रा इकम

https://dl.doubtnut.com/l/_6LREBQmPgya2
https://dl.doubtnut.com/l/_tSXhqMPoxQRu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. युग्मकोद्भिद पीढ़ी की अन्तिम अवस्था है

A. युग्मक (Gametes)

B. युग्मनज (Zygote)

C. बीजाणु मातृ कोशिका

D. बीजाणु (Spores)

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_tSXhqMPoxQRu
https://dl.doubtnut.com/l/_whYQq6nuFCWu


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से कौनसा सत्य मॉस है

A. क्लब मॉस

B. रेनडीयर मॉस

C. आयरिश मॉस

D. बौग मॉस (स्फे गनम)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_whYQq6nuFCWu
https://dl.doubtnut.com/l/_23upwMRxGb7m


13. ब्रायोफाइट्स, टेरीडोफाइट्स से भिन्न हैं

A. तैरने वाले एन्थ्रोजोइड्स में

B. स्वतन्त्र गैमीटोफाइट्स में 

C. आर्कीगोनिया में

D. वेस्कु लर ऊतक की अनुपस्थिति में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_23upwMRxGb7m
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTaRx6ieDlsD


14. नीचे दिए गए आरेखों (A - D) का अवलोकन कर उचित

विकल्प का चयन कीजिए जिसमें सभी चारों चीजें (A - D)

सही निरूपित की गई हो 

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gktzWBMXzzom


वीडियो उत्तर देखें

15. रेकर्स कण पाये जाते हैं

A. रिक्सिया के

B. मार्के न्शिया के

C. सिलेजिनेला के  

D. स्फै ग्नम के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gktzWBMXzzom
https://dl.doubtnut.com/l/_A8ojqt14zI3K


16. गैमीटोफाइट पीढ़ी प्रभावी होती है 

A. टेरिडोफाइटा (टेरिस) में

B. ब्रायोफाइटा (रिक्सिया) में

C. एन्जियोस्पर्स (रोज) में

D. जिम्नोस्पर्स (पाइनस) में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IaOVcAadGUx2


17. जमीन पर प्रथम उगने वाले पौधे हैं 

A. एन्जियोस्पर्स

B. जिम्नोस्पर्स

C. ब्रायोफाइट्स

D. टेरिडोफाइट्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_haGUPkFhLAbx


18. निम्न में से एक अत्यधिक आर्थिक महत्व का है

A. रिक्सिया

B. फ्यूनेरिया

C. मार्के न्शिया

D. स्फे ग्नम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T4vwVzXXFHj2


19. ब्रायोफाइट शैवालों से पृथक होते हैं, क्योंकि

A. ये थैलॉयड अवस्था में होते हैं

B. इनमें संवहन ऊतक नहीं पाये जाते हैं

C. ये आर्कीगोनिया धारण करते हैं

D. ये क्लोरोप्लास्ट युक्त होते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q8w7Ab27UWHk


20. ब्रायोफायटा के  गैमीटोफाइट की तुलना में संवहनी पौधों

के  गेमीटोफाइट (युग्मकोद्भिद्) होते हैं

A. आकार में छोटे तथा छोटे लैंगिक अंगों सहित

B. आकार में छोटे तथा बड़े लैंगिक अंगों सहित

C. आकार में बड़े तथा छोटे लैंगिक अंगों सहित

D. आकार में बड़े तथा बड़े लैंगिक अंगों सहित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cq7idU4DZII9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUT0HdeVdIg7


21. ब्रायोफाइट्स व शैवालों में क्या समानताएँ  हैं

A. तंतुमय शरीर, संवहन ऊतक व स्वपोषण

B. शरीर जड़, तना व पत्ती में विभेदित, स्वपोषण

C. शरीर थैलस, जड़ की उपस्थिति व स्वपोषण

D. शरीर थैलस, संवहन ऊतक की अनुपस्थिति,

स्वपोषण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUT0HdeVdIg7


22. स्त्रीधानीधर किसमें पायी जाती है

A. फ्यूनेरिया

B. मार्के न्शिया

C. कारा

D. ऐडियन्टम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFz1avXWL5QD


23. ब्रायोफाइट्स का उद्गम जलीय होने का प्रमाण है

A. सिलिया युक्त स्पर्म

B. हरा रंग

C. प्रोटोनीमा तंतु

D. कु छ स्पीशीज जलीय हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v3q4nj0i0kJu


24. मृतोपजीवी ब्रायोफाइट है

A. बक्सबौमिया एफाइला

B. रिक्सियोकार्पस नेटेन्स

C. रिक्सिया फ्लूटेन्स

D. रेडुला जाति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yOi12T4AGR1g


25. गैमीटोफाइट पर आश्रित स्पोरोफाइट किसमें पाया जाता

है

A. शैवाल

B. कवक

C. ब्रायोफाइट

D. टेरिडोफाइट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZIMtyKNYbOh
https://dl.doubtnut.com/l/_qHgdBDpaurK9


26. भारत में ऐसा स्थान जिसे “लिवरवर्टस का गोल्डन

माइन” के  नाम से जाना जाता है

A. पूर्वी हिमालय

B. पश्चिमी हिमालय

C. पश्चिमी घाट

D. पूर्वी घाट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qHgdBDpaurK9


27. ब्रायोफाइट्स है:

A. स्पोरोफाइट लम्बे काल का

B. स्पोरोफाइट की प्रभावी प्रावस्था जो परजीवी होती है

C. गैमीटोफाइट की प्रभावी अवस्था जो स्पोर्स उत्पन्न

करती है

D. छोटी स्पोरोफाइट प्रावस्था जो सामान्यतः

गैमीटोफाइट पर परजीवी होती है  

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QusLe5CQzYQX


28. ब्रायोफाइट के  संदर्भ में क्या सही है

A. यह आर्कीगोनिया धारण करते हैं

B. इनमें क्लोरोप्लास्ट पाया जाता है

C. यह थैलायड होते हैं

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QusLe5CQzYQX
https://dl.doubtnut.com/l/_CsmmhLlxpd6p
https://dl.doubtnut.com/l/_22XhzW7lpKZS


29. डाइकोटोमस शाखायें पायी जाती हैं

A. फर्न में

B. फ्यूनेरिया में

C. लिवरवर्ट में

D. पॉलीट्रा इकम में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. ब्रायोफायट जल पर निर्भर होते हैं, क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_22XhzW7lpKZS
https://dl.doubtnut.com/l/_lW6bkerz6lMX


A. आर्कीगोनियम निषेचन हेतु जल से भर जाती है

B. होमोस्पोरस प्रकृ ति के  कारण निषेचन हेतु जल की

आवश्यकता होती है

C. कायिक वृद्धि के  लिये जल आवश्यक है

D. जल द्वारा स्पर्म अर्कीगोनियम के  अण्ड तक आसानी

से पहुँ च सकते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lW6bkerz6lMX


31. ब्रायोफाइट के  लिये असत्य है

A. संवहनीय ऊतक अनुपस्थित

B. स्वतंत्र स्पोरोफाइट अनुपस्थित

C. गैमीटोफाइट अल्प विकसित तथा आश्रित

D. जूस्पोर्स द्वारा अलैंगिक जनन अनुपस्थित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cbfpjqqk5718


32. ब्रायोफाइट शब्द किसने दिया

A. डार्विन (Darwin)

B. ब्रॉन (Braun)

C. अरस्तु (Aristotle)

D. गेलेन (Galen)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DpMYGqA9mQtA


33. पादप जगत का उभयचर. किसे कहा जाता है

A. ब्रायोफाइट्स

B. टेरिडोफाइट्स

C. जिम्नोस्पर्म

D. शैवाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IlVkWu6EmbOW


34. ब्रायोफाइट का मादा जननांग है

A.  एन्थ्रीडियम

B. ऊगोनियम

C. आर्कीगोनियम

D. स्पोरेन्जियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NnH5f5a5b00m


35. वह ब्रायोफाइट जो अपने थैलस में नाइट्रो जन

स्थिरीकरण करने वाले नील हरित शैवाल को आश्रय देते है

A. पोगोनेटम

B. रिक्सिया

C. मार्के न्शिया

D. एन्थोसिरोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NVerhv3xyaCB
https://dl.doubtnut.com/l/_D012NhGXiG3M


36. ब्रायोफाइट में, आर्कीगोनियम के  किस भाग में अण्डा

होता है

A. नेक

B. कवर कोशिका

C. वेन्टर

D. नेक के नाल कोशिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D012NhGXiG3M


37. ब्रायोफाइट में, वयस्क पादप शरीर होता है

A. स्पोरोफाइट

B. एपिफाइट

C. स्पोरोफिल

D. गैमीटोफाइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KRQZiQjJeNDq


38. ब्रायोफाइट अचानक पार्थिनोजैनेटिकली रूप से प्रजनन

प्रारम्भ कर देते हैं l दू सरी पीढ़ी में गुणसूत्र की संख्या जनक

पौधे के  तुल्य होगी  

A. समान

B. आधा

C. दुगनी

D. तिगुनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kAeF3sMz4jDL


39. कु छ लिवरवटों में बीजाणु प्रकीर्णन में क्या चीज़ सहायक

होती है

A. ईलेटर

B. इंडू शियम

C. कै लिप्ट्रा

D. परिमुख दाँत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HOIQa95Q6Q6B
https://dl.doubtnut.com/l/_ls9OXJ3umd7Q


40. सबसे बड़ा गैमीटोफाइट पाया जाता है

A. एन्जियोस्पर्म में

B. पॉलीट्रा इकम में

C. नेफ्रोलेपिस में

D. सायकस में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न में से किसमें पायरीनॉयड पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ls9OXJ3umd7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_O6fbKalYuZlL


A. मार्के न्शिया (Marchantia)

B. रिक्सिया (Riccia)

C. एन्थोसिरोज (Anthoceros)

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. जल को अवशोषित करने की क्षमता युक्त पादप, जो

कॉटन (cotton) के  स्थान पर तथा ईधन की भांति प्रयोग

किया जाता हैं, निम्न में से हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_O6fbKalYuZlL
https://dl.doubtnut.com/l/_Hqt1fpww2PXC


A. मार्के न्शिया

B. रिक्सिया

C. स्फै गनम

D. फ्यूनेरिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. मॉस पीट को एक पैकिं ग सामग्री के  रूप में फू लों तथा

सजीव पौधों को दूर-दूर भेजने में उपयोग किया जाता है

क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_Hqt1fpww2PXC
https://dl.doubtnut.com/l/_qMjf2F5xDAgh


A. यह वाष्पोत्सर्जन को कम कर देते हैं

B. यह एक विसंक्रामक के  रूप में काम करते हैं

C. यह आसानी से उपलब्ध होते हैं

D. यह आद्रताग्राही होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. ब्रायोफाइट में, आर्कीगोनियम के  किस भाग में अण्डा

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qMjf2F5xDAgh
https://dl.doubtnut.com/l/_0c2u2AXTRXyb


A. कै लिप्ट्रा

B. पैराफाइसिस

C. एपोफाइसिस

D. हाइपोफाइसिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न में से कौन सा ब्रायोफाइट नहीं है

A. टेरिस

https://dl.doubtnut.com/l/_0c2u2AXTRXyb
https://dl.doubtnut.com/l/_m8x4oIu2WC1S


B. फ्यूनेरिया

C. पोरेला

D. पेलिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से कौन-सा/से कथन ब्रायोफाइट्स के  संबंध में

गलत है/हैं

A. जाइगोट मियोसिस द्वारा स्पोरोफाइट बनाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_m8x4oIu2WC1S
https://dl.doubtnut.com/l/_ZY0cuJ0gKKPD


Ordinary Thinking Objective Questions फ्युनेरिया

और रिक्सिया

B. जाइगोट माइटोसिस द्वारा भ्रूण का निर्माण करते है

C. निषेचन की क्रिया पानी की उपस्थिति में होती है

D. स्पोरोफाइट, गैमिटोफाइट के  ऊपर परजीवी होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZY0cuJ0gKKPD


1. प्राचीन या आद्य (Primitive) प्रकार के  स्टोमेटा पाये जाते

हैं 

A. मॉस की पत्तियों में

B. मॉस के  अक्ष में

C. मॉस के  कै प्सूल के  एपोफायसिस में

D. उपरोक्त सभी में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5UT40QbIAfN
https://dl.doubtnut.com/l/_mS8ygyDy9Opx


2. कै लिप्ट्रा  (Calyptra) का विकास होता है

A. स्त्रीधानी (Archegonium) की अंडधा (Venter)

भित्ति से

B. युग्मकोद्भिद उद्धर्ध से

C. स्त्रीधानी की ग्रीवा भित्ति से

D. स्त्रीधानी शाखा के  सहसूत्र से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mS8ygyDy9Opx


3. प्रोटोनीमा है

A. फॉसिल टेरिडोफाइटा

B. फ्यूनेरिया के  स्पोरोफाइटा का भाग

C. मॉस गैमीटोफाइटा की जुविनाईल प्रावस्था

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6fkeMElo17ns


4. मॉस में बीजाणुद्भिद

A. गैमीटोफाइट से उत्पन्न एक बीजाणु से बनता है

B. स्वयं अपने तथा गैमीटोफाइट के  लिए भोजन बनाता

है

C. गैमीटोफाइट पर आंशिक परजीवी होता है

D. ये गैमीट बनते हैं जिनसे गैमीटोफाइटा बनता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OPvxb3cf1sml
https://dl.doubtnut.com/l/_8XgcrefGAagS


5. फ्यूनेरिया आधार से जुड़ा होता है

A. जड़ों द्वारा

B. राइजोइड्स द्वारा

C. हॉस्टोरिया द्वारा

D. तने द्वारा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8XgcrefGAagS


6. फ्यूनेरिया की स्त्रीधानी संरचना, पाइनस की स्त्रीधानी

संरचना से

A. लम्बी ग्रीवा

B. कई ग्रीवा नाल कोशिकाएँ

C. संवृत अंडधा

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L498kvn07u79
https://dl.doubtnut.com/l/_bkh4vXiyyeU4


7. मॉस में, रिडक्शन विभाजन होता है

A. कै प्सूल में

B. आर्कीगोनिया में

C. एन्थ्रीडियम में

D. मूलांगों के  सिरों में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. कौनसा भाग मॉस के  कै प्सूल का अंग नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_bkh4vXiyyeU4
https://dl.doubtnut.com/l/_ctehm797mdx0


A. पेरिस्टोम

B. प्रोटोनीमा

C. ऑपरकु लम से थीका

D. एन्यूलस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. फ्यूनेरिया का जीवन चक्र बिना जल के  पूर्ण नहीं होता।

सही कथन का चयन कीजीए

https://dl.doubtnut.com/l/_ctehm797mdx0
https://dl.doubtnut.com/l/_5CI9CXAExNDc


A. फ्यूनेरिया ब्रायोफाइट पौधा है

B. शाखाओं का विकास नहीं होता

C. निषेचन के वल पानी की उपस्थिति में ही होता है

D. पौधा कोमल होने से पानी के  अभाव में सूख कर मृत

हो जाएगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5CI9CXAExNDc


10. मॉस और फर्न के  गैमीटोफाइट और स्पोरोफाइट दोनों में

ही दिखाई देने वाले लक्षण हैं

A. स्वतन्त्र अस्तित्व

B. स्वयंपोषी पोषण

C. अशाखित प्रकृ ति

D. शाखित प्रकृ ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xJBP3pL4IzOs
https://dl.doubtnut.com/l/_QvUoYINqfghc


11. यदि मॉस की प्रोटोनीमा, मॉस कै प्सूल की भित्ति की

कोशिकाओं से विकसित होती है, तो संभवतः वह होगी

A. हैप्लॉयड

B. डिप्लॉयड

C. ट्रिप्लॉयड

D. पोलीप्लॉयड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QvUoYINqfghc


12. प्रोटोनीमा किसके  जीवन चक्र में आता है?

A. स्पाइरोगायरा

B. राइजोपस

C. फ्यूनेरिया

D. एश्चेरीचिया 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6eVJOGPEFper


13. निम्न में से कौन फ्यूनेरिया के  स्पोरोफाइट में अनुपस्थित

होता है 

A. फु ट

B. सीटा

C. इलेटर्स

D. कॉल्यूमेला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MnD152GZiLrM
https://dl.doubtnut.com/l/_IZRjZPngGhdK


14. मॉस के  कै प्सूल में बीजाणु का विकरण निम्न के  द्वारा

होता है

A. पेरीस्टोम दन्त

B. एनुलस

C. कै लिप्ट्रा

D. ओपरकु लम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZRjZPngGhdK


15. मॉस कै प्सूल का स्फु टन होता है, निम्न के  फटने से

A. ऑपरकु लम

B. पेरिस्टोम

C. एन्यूलस

D. कै लिप्ट्रा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GWCimMI2ERTh


16. मॉस (फ्यूनेरिया) पौधे के  आर्कीगोनियम में नेक के नाल

(ग्रीवा नाल) कोशिकाओं की संख्या होती है

A. 2

B. 3

C. 5

D. 6 से 18

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ImjX8xnaeFGB
https://dl.doubtnut.com/l/_t6c6VtyOSNgi


17. फ्यूनेरिया गैमीटोफाइट है

A. डायोशियस और ऑटोशियस

B. मोनोशियस और ऑटोशियस

C. डायोशियस और हेटरोशियस

D. मोनोशियस और हेटरोशियस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक्रोकार्पस, सॉलिटरी स्पोरेन्जिया पाए जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_t6c6VtyOSNgi
https://dl.doubtnut.com/l/_qa5x5WkbzH0V


A. ओपन्शिया में

B. सायकस में

C. पाइनस में

D. फ्यूनेरिया में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. फ्यूनेरिया के  स्पोरोफाइट में होता है

A. फु ट, सीटा और कै प्सूल

https://dl.doubtnut.com/l/_qa5x5WkbzH0V
https://dl.doubtnut.com/l/_pQrPNTnbPBig


B. स्पोर सैक

C. के वल कै प्सूल

D. फु ट और कै प्सूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. मॉस के  मेड्यूला में होता है

A. एण्डोडर्मिस

B. हेड्रो म

https://dl.doubtnut.com/l/_pQrPNTnbPBig
https://dl.doubtnut.com/l/_aNpuvUOkDvqr


C. हायपोडर्मिस

D. पिलीफे रस सतह 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. फर्न में वर्धि प्रजनन कै से होता है?

A. प्राथमिक प्रोटोनीमा द्वारा

B. जेमी द्वारा

C. द्वितीयक प्रोटोनीमा द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_aNpuvUOkDvqr
https://dl.doubtnut.com/l/_vLcLx5Bd7FHS


D. उपरोक्त सभी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. फ्यूनेरिया के  जीवन चक्र में प्रभावी प्रावस्था होती है

A. प्रोटोनीमा

B. पत्तीदार गैमीटोफाइट

C. स्पोर

D. स्पोरोफाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_vLcLx5Bd7FHS
https://dl.doubtnut.com/l/_DUO8VTLCSBPi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. मॉस के  कै प्सूल में एपोफायसिस होता है

A. ऊपरी भाग में

B. मध्य भाग में

C. निचले भाग में

D. फर्टाइल भाग में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_DUO8VTLCSBPi
https://dl.doubtnut.com/l/_OLTw2FvIKTVn


वीडियो उत्तर देखें

24. फ्युनेरिया के  पेरिस्टोम का वर्णन करिए ।

A. एक चक्र में 4 दाँत होते हैं

B. दो चक्रों में 32 दाँत होते हैं

C. एक चक्र में 16 दाँत होते हैं

D. दो चक्रों में 16 दाँत होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OLTw2FvIKTVn
https://dl.doubtnut.com/l/_1k3URKeYH3YM


25. मॉस में एन्थ्रीडिया और आर्कीगोनिया कहाँ स्थित होती है

A. पत्तियों के  सिरे पर

B. पत्तियों के  अक्ष में

C. तने के  सिरे पर

D. तने के  आधार पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1k3URKeYH3YM
https://dl.doubtnut.com/l/_09ReLtzG99fw


26. फ्यूनेरिया है

A. एसीलीयेट

B. बाइसीलीयेट

C. मल्टीसीलीयेट

D. मोनोसीलीयेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fwm0nuPW4apL


27. सबसे बड़ा गैमीटोफाइट होता है

A. फ्यूनेरिया का

B. सिलेजिनेला का

C. पाइनस

D. सायकस का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vSPxHn3ULc4Y


28. फ्यूनेरिया में होता है

A. एककोशिकीय सरल मूलाभास

B. टयूबरकु लेटेड मूलाभास

C. स्पष्ट शाखित सीनोसिटिक मूलाभास

D. बहुकोशिकीय तिरछे पटयुक्त मूलाभास 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_maKKgVLV6Urs


29. मॉस (फ्यूनेरिया) के  कै प्सूल में मध्य बन्ध्य भाग कहलाता

है

A. स्पोर सैक

B. प्रोटोनीमा

C. कोल्यूमेला

D. एपोफायसिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I6SNiDadyUHh
https://dl.doubtnut.com/l/_4qffuT6Y4jGr


30. फ्यूनेरिया में, मादा जननांग कहलाता है

A. पैराफायसिस

B. ऊस्पोर

C. आर्कीगोनियम

D.  एन्थ्रीडियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. फ्यूनेरिया के  स्पोरोफाइट में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4qffuT6Y4jGr
https://dl.doubtnut.com/l/_gLovuHXGJfHJ


A. पैराफायसिस

B. ऊस्पोर

C. आर्कीगोनियम

D.  एन्थ्रीडियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. मॉस (फ्यूनेरिया) में रन्ध्र पाये जाते हैं

A. पत्ती में

https://dl.doubtnut.com/l/_gLovuHXGJfHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxh5ox2z7idO


B. तने में

C. कै प्सूल के  ऊपरी भाग में

D. कै प्सूल के  निचले भाग में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. रिक्सिया की आर्कीगोनियम में होती हैं

A. 4 नेक के नाल कोशिकायें, 1 वेण्ट्र र के नाल कोशिका

एवं एक ऊस्फीयर

https://dl.doubtnut.com/l/_Jxh5ox2z7idO
https://dl.doubtnut.com/l/_EKCKx6Lr9Iej


B. 4 नेक के नाल कोशिकायें, 2 वेण्ट्र र के नाल कोशिका

एवं एक ऊस्फीयर

C. 4 नेक के नाल कोशिकायें, 1 वेण्ट्र र के नाल कोशिका

एवं दो ऊस्फीयर 

D. 6 नेक के नाल कोशिकायें, 2 वेण्ट्र र के नाल कोशिका

एवं एक ऊस्फीयर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EKCKx6Lr9Iej


34. रिक्सिया के  स्पोर्स किसके  द्वारा निकलते हैं

A. पेरीस्टोम दंत एवं सीटा

B. एन्यूलस के  पिचकने एवं कै प्सूल के  फटने से

C. थैलस की मृत्यु एवं सड़ने के  कारण एवं जब कै लिप्ट्रा

के  ऊपर बाहरी दबाव पड़ता है

D. इलेटर्स की जीरोकै सी के  कारण 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ws8CfzRc0Kne
https://dl.doubtnut.com/l/_UxDou2hu12Nx


35. मॉस में पेरिस्टोमियल दाँतो की संख्या होती है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. रिक्सिया में राइजोइड्स होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UxDou2hu12Nx
https://dl.doubtnut.com/l/_xipA9pH5OKG9


A. एककोशिकीय चिकनी भित्ति वाले

B. एक कोशिकीय ट्यूबरकु लेट

C. दोनों चिकनी भित्ति वाले एवं ट्यूबरकु लेट

एककोशिकीय

D. बहुकोशिकीय चिकनी मित्ति वाले एवं ट्यूबरकु लेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित किस जोड़े में अगुणित संरचना होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_xipA9pH5OKG9
https://dl.doubtnut.com/l/_Mpns1YqRpZGa


A. युग्मकोद्भिद

B. बीजाणुउद्भिद

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. रिक्सिया में राइजोइड्स होते हैं

A. शाखित एककोशिकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_Mpns1YqRpZGa
https://dl.doubtnut.com/l/_dRNWYw4gi1Tp


B. शाखित बहुकोशिकीय

C. अशाखित बहुकोशिकीय

D. अशाखित एककोशिकीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. किसके  थैलस के  अंदर जननांग फं से रहते हैं 

A. मॉस

B. रिक्सिया

https://dl.doubtnut.com/l/_dRNWYw4gi1Tp
https://dl.doubtnut.com/l/_cA1SmvsfsvK1


C. एजोला

D. फर्न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. रिक्सिया के  स्पोरोफाइट में होते हैं

A. स्पोर्स, इलेटर्स एवं पोषक कोशिकायें

B. स्पोर्स एवं पोषक कोशिकायें

C. इलेटर्स एवं स्पोर्स

https://dl.doubtnut.com/l/_cA1SmvsfsvK1
https://dl.doubtnut.com/l/_khFgLp7xlypi


D. के वल स्पोर्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. रिक्सिया का गैमीटोफाइट बीजाणु से विकसित होता है

एवं समाप्त होता है

A. थैलस में

B. कै प्सूल में

C. जाइगोट में

https://dl.doubtnut.com/l/_khFgLp7xlypi
https://dl.doubtnut.com/l/_bzHXTrb3AZM0


D. स्पोर में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. फ्यूनेरिया के  गैमीटोफाइट का विकास हमेशा निम्न में से

किससे प्रारम्भ होता है

A. एन्थ्रीडियम

B. प्रोटोनीमा

C. आर्कीगोनिया

https://dl.doubtnut.com/l/_bzHXTrb3AZM0
https://dl.doubtnut.com/l/_173uC1J84W7v


D. कै प्सूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. फ्यूनेरिया में बीजाणु अंकु रित होकर उत्पन्न करता है

A. एन्थ्रीडियम

B. प्रोटोनीमा

C. आर्कीगोनिया

D. कै प्सूल

https://dl.doubtnut.com/l/_173uC1J84W7v
https://dl.doubtnut.com/l/_XZGsPhHd4TlE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. फ्यूनेरिया में अर्द्धसूत्री विभाजन पाया जाता है

A. अण्डाणु में

B. युग्मनज में

C. एन्थीरोजोइडस में

D. स्पोर मदर कोशिका में

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_XZGsPhHd4TlE
https://dl.doubtnut.com/l/_nEz4hFfwaydf


वीडियो उत्तर देखें

45. रिक्सिया का थैलस होता है

A. ट्रिप्लॉयड

B. डिप्लॉयड

C. हैप्लॉयड

D. ट्रे टाप्लॉयड 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nEz4hFfwaydf
https://dl.doubtnut.com/l/_m5TFqavHRsIm


Ordinary Thinking Objective Questions

टेरीडोफाइट्स सामान्य

1. निम्न में से कौन संवहनी क्रिप्टोगेम से संबंधित होता है

A. ब्रायोफाइटा 

B. टेरिडोफाइटा 

C. जिम्नोस्पर्म  

D. एं जियोस्पर्म

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_m5TFqavHRsIm
https://dl.doubtnut.com/l/_z6dxHfAX3p1y


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित व्यक्तियों में पुरावनस्पतिज्ञ

(Paleobatanist) कौन था 

A. पी. माहेश्वरी 

B. एस. आर. कश्यप 

C. बी. साहनी 

D. वी. पुरी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z6dxHfAX3p1y
https://dl.doubtnut.com/l/_JvokeAZ6GFSF


3. निम्नलिखित में से कौन-सा एक वास्कु लर क्रिप्टोगैम वर्ग में

आता है

A. इक्चीसिटम 

B. गिन्गो 

C. मारकौशिया 

D. सेड्रस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JvokeAZ6GFSF
https://dl.doubtnut.com/l/_dnpbiopyZZ5g


4. निम्नलिखित में से कौन-सा विषमबीजाणुकी है

A. एडिएन्टम 

B. इक्वीसिटम 

C. ड्रा योप्टेरिस 

D. साल्विनिया 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tIBFgR3LHdNb


5. किसी संवहनी क्रिप्टोगैम के  प्रोथैलस में ऐथेरोजूऑइड

(पुमणु) तथा अण्ड अलग-अलग समय पर परिपक्व होते हैं।

इसके  परिणामस्वरूप

A. निषेचन की सफलता दर में कोई परिवर्तन नहीं होता

है 

B. उच्च बन्धता (Sterility) आ जाती है 

C. निष्कर्ष निकाला जा सकता है कि पौधा असंगजनिक

(Apomictic) 

D. स्वनिषेचन नहीं होने दिया जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_QfhAqAbhhdne


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. नेफ्रोलेपसिस होते हैं 

A. ब्रायोफाइट 

B. टेरिडोफाइट 

C. जिम्नोस्पर्म 

D. एन्जियोस्पर्म 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_QfhAqAbhhdne
https://dl.doubtnut.com/l/_a2SeRYTwbsGr


वीडियो उत्तर देखें

7. हेटेरोथैलिज्म प्रदर्शित करता है 

A. वह संलयन जो जाइगोट निर्माण से सम्बन्धित नहीं

होता है 

B. आकारिकीय रूप से समान जीवों के  संलयन को 

C. संरचनात्मक रूप से समान व कार्यिकीय रूप से भिन्न

जीवों के  बीच संलयन से

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_a2SeRYTwbsGr
https://dl.doubtnut.com/l/_yDUXp0K49xkq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. क्लब मॉस किससे संबधित है 

A. शैवाल 

B. टेरिडोफाइट 

C. कवक 

D. ब्रायोफाइट 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_yDUXp0K49xkq
https://dl.doubtnut.com/l/_FYLdoLzrk1Qu


वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रोथैलस होता है 

A. गैमीटोफाइट, मोनोसियस, टेरिडोफाइट में स्वयंपोषी

उपस्थित होते हैं 

B. गैमीटोफाइट, मोनोसियस, ब्रायोफाइट में स्वयंपोषी

उपस्थित होते हैं 

C. गैमीटोफाइट, डायोसियस, टेरिडोफाइट में स्वयंपोषी

उपस्थित होते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_FYLdoLzrk1Qu
https://dl.doubtnut.com/l/_xn6CR8YdxuK1


D. स्पोरोफाइट, डायोसियस, ब्रायोफाइट में विषमपोषी

उपस्थित होते हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. ब्रायोफाइट्स तथा टेरिडोफाइट्स के  बीच समान

(Common) लक्षण है

A. वेस्कु लेराइजेशन 

B. स्थलीय स्वभाव 

https://dl.doubtnut.com/l/_xn6CR8YdxuK1
https://dl.doubtnut.com/l/_rUTO9I0b6etn


C. निषेचन के  लिए जल 

D. आत्मनिर्भर स्पीरोफाइट 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. फर्न में निषेचन के  दौरान, नर गैमीट, मादा गैमीट पर

किसके  माध्यम से पहुँ चते हैं 

A. जल 

B. कीट 

https://dl.doubtnut.com/l/_rUTO9I0b6etn
https://dl.doubtnut.com/l/_NxJ50D8IVXaJ


C. रसायन 

D. वायु 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. वानस्पतिक सर्प हैं 

A. शैवाल 

B. कवक 

C. ब्रायोफाइट्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_NxJ50D8IVXaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tdn17RYPSw1I


D. टेरिडोफाइट्स 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. हेटरोस्पोर टेरिडोफाइट्स सदैव उत्पन्न करते हैं 

A. मोनोसियस गैमीटोफाइट्स 

B. डायोसियस गैमीटोफाइट्स 

C. होमोथैलिक गैमीटोफाइट्स 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_tdn17RYPSw1I
https://dl.doubtnut.com/l/_vLg1o2UZa8C4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. टेरिडोफाइट्स को वेस्कु लर क्रिप्टोगेम्स कहा जाता है

क्योंकि वे बीज रहित पौधे होते है तथा उनमें पाए जाते हैं 

A. जाइलम तथा फ्लोएम 

B. के वल जायलम 

C. के वल फ्लोएम 

D. न ही जायलम न ही फ्लोएम 

https://dl.doubtnut.com/l/_vLg1o2UZa8C4
https://dl.doubtnut.com/l/_KufrAGA8mnSE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. वे कौनसे प्राचीन सदस्य हैं जिनमें कि जड़ें अनुपस्थित

होती हैं 

A. साइलोटम 

B. राहिनिया 

C. लायकोपोडियम 

D. सिलेजिनेला 

https://dl.doubtnut.com/l/_KufrAGA8mnSE
https://dl.doubtnut.com/l/_CXbcThelxRQt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौनसा जीवाश्म टेरिडोफाइट है 

A. साइलोटम 

B. राहिनिया 

C. लायकोपोडियम 

D. सिलेजिनेला 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CXbcThelxRQt
https://dl.doubtnut.com/l/_9agkxChvZ926


वीडियो उत्तर देखें

17. कौनसा टेरिडोफाइट 'हॉर्स टेल' कहलाता है

A. इक्वीसिटम 

B. लाइकोपोडियम 

C. मारसिलिया 

D. सिलेजिनेला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9agkxChvZ926
https://dl.doubtnut.com/l/_OtLM29VbyX8s


18. पहला वैस्कु लर (संवहनीय) पादप है

A. थैलोफाइटा 

B. ब्रायोफाइटा 

C. टेरिडोफाइटा 

D. स्पर्मेटोफाइटा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtLM29VbyX8s
https://dl.doubtnut.com/l/_npk9h1hOeW10


19. स्पोरेन्जिया का समूह जो प्लेसेन्टा से जुड़ा हो और

इन्ड्यूसियम द्वारा घिरा हो तो उसे कहते हैं 

A. स्पोरोफिल 

B. सोरस 

C. शंकु  (कोन) 

D. रेमेन्टा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6XZOnnMuRxG
https://dl.doubtnut.com/l/_oruAqL5H2vqy


20. टेरिडोफाइट में, फ्लोयम में क्या नहीं होता है 

A. सीव कोशिका 

B. सीव ट्यूब 

C. कम्पेनियन कोशिका 

D. दोनों (b) तथा (c) 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oruAqL5H2vqy


21. मॉस तथा फर्न नम तथा छायादार जगहों पर पाये जाते हैं

क्योंकि 

A. निषेचन के  लिये पानी की उपस्थिति की जरूरत होती

है 

B. प्रकाश-संश्लेषण के  लिये सूर्य प्रकाश की आवश्यकता

नहीं होती है 

C. अपने पोषण के  लिये सूक्ष्मजीवों पर निर्भर होते हैं जो

कम तापमान पर जिं दा रह सकते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_LbcJP5uTJIvi


D. प्रकाश स्नेही पौधों के  साथ प्रतिस्पर्धा नहीं कर सकते

हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से कौन से टेरिडोफाइट्स, टेरोप्सिडा वर्ग से

संबंधित है 

A. इक्विसिटम तथा सीलोटम 

B. लायकोपोडियम तथा एडीएं टम 

https://dl.doubtnut.com/l/_LbcJP5uTJIvi
https://dl.doubtnut.com/l/_IGOZyZy5HDMV


C. सिलेजिनेला तथा टेरिस 

D. टेरिस तथा एडीएं टम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में से कौन ऐसा पादप है जिसमें संवहन

आपूर्ति तथा स्पोर्स का उत्पादन होता है परन्तु बीज नहीं पाये

जाते

A. ब्रायोफाइट 

https://dl.doubtnut.com/l/_IGOZyZy5HDMV
https://dl.doubtnut.com/l/_hXjXNWmJI0Xd


B. टेरिडोफाइट 

C. जिम्नोस्पर्म 

D. एन्जियोस्पर्म 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. बीजाणु मातृकोशा में बिना अर्द्धसूत्री विभाजन के  सीधे

गैमीटोफाइट का निर्माण होना कहलाता है

A. एपोस्पोरी 

https://dl.doubtnut.com/l/_hXjXNWmJI0Xd
https://dl.doubtnut.com/l/_ITuMkLYCQK31


B. एपोगेमी 

C. एपोमिक्टिक 

D. एपोमिक्सिस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. सबसे पहले बीज प्रकृ ति या सीड हैबिट (Seed Habit)

का विकास हुआ 

A. टेरिडोफाइट्स में 

https://dl.doubtnut.com/l/_ITuMkLYCQK31
https://dl.doubtnut.com/l/_P2gVPRgYfFpx


B. पाइन्स में 

C. एकबीजपत्रियों में 

D. द्विबीजपत्रियों में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौनसा टेरिडोफाइटा नहीं है 

A. गिं गो 

B. सिलेजिनेला 

https://dl.doubtnut.com/l/_P2gVPRgYfFpx
https://dl.doubtnut.com/l/_YWxRDuHXaFD6


C. पॉलीपोडियम 

D. एजोला 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से कौन कोयले के  निर्माण में सहायक होते हैं 

A. जीवाणु 

B. अनावृतबीजी 

C. टेरिडोफाइट्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_YWxRDuHXaFD6
https://dl.doubtnut.com/l/_wyE2mCuSR8Sr


D. आर्कीबैक्टीरिया 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एपोगेमस कोशिकाएँ  होती हैं 

A. हैप्लॉयड 

B. डिप्लॉयड 

C. पॉलीप्लॉयड 

D. ट्रिप्लॉयड 

https://dl.doubtnut.com/l/_wyE2mCuSR8Sr
https://dl.doubtnut.com/l/_anYZSnol5t4k


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एक्टोफ्लोइक सायफोनोस्टील पाया जाता है 

A. एडिएन्टम तथा कु करबिटेसी 

B. ऑस्मुंडा तथा इक्विसिटम 

C. मारसीलिया तथा बोट्रा इकियम 

D. डिक्सोनि तथा मैडन हेयर फर्न 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_anYZSnol5t4k
https://dl.doubtnut.com/l/_sqEnNk7HYUi9


वीडियो उत्तर देखें

30. विकासात्मक दृष्टि से जनक बीजाणु-उद्भिद् में मादा

युग्मकोद्भिद् के  साथ विकासशील तरूण भ्रूण को कु छ समय

के  लिए धारण रखना पहली बार किसमें देखा गया 

A. लिवरवर्ट 

B. मॉस 

C. टेरिडोफाइट 

D. अनावृतबीजी 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_sqEnNk7HYUi9
https://dl.doubtnut.com/l/_aJbc7FCEu5sG


Ordinary Thinking Objective Questions टेरीडियम

टेरिस ड्रा योप्टेरिस

वीडियो उत्तर देखें

1. मोनोसियस अवस्था पाई जाती है 

A. सायकस में 

B. सिलेजिनेला में 

C. पाइनस में 

D. टेरीडियम में 

https://dl.doubtnut.com/l/_aJbc7FCEu5sG
https://dl.doubtnut.com/l/_X2KQdwyqKOWZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. स्पष्ट पीढ़ी एकान्तरण पाया जाता है 

A. राइजोपस में 

B. जीवाणु में 

C. वायरस में 

D. टेरिस (फर्न) में 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_X2KQdwyqKOWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9yGoJqjru7nz


वीडियो उत्तर देखें

3. बहुकशाभिकीय नर युग्मक (स्पम्स) पाये जाते हैं 

A. क्लेमायडोमोनास में 

B. फ्यूनेरिया में 

C. ड्रा योप्टेरिस में 

D. रिक्सिया में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9yGoJqjru7nz
https://dl.doubtnut.com/l/_tOSU9uIuQUlZ


4. यूस्पोरेन्जियेट फर्न किससे उत्पन्न होते हैं 

A. स्पोरेंजियल, प्रारंभिक कोशिकाओं के  समूह से 

B. एक प्रारंभिक कोशिका से 

C. एपिडर्मल कोशिकाओं से 

D. हाइपोडर्मल कोशिकाओं से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tOSU9uIuQUlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fSwxqlWT4os2


5. फर्न का गैमीटोफाइट क्या कहलाता हैं ?

A. होमोथेलिक 

B. मोनोसियस 

C. हिटरोथेलिक 

D. दोनों (a) तथा (b) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CW2DTtvStxrc


6. प्रक्कथन : टेरीडियम का सोरस सीनोसोरस प्रकार का

होता है। 

कारण  : टेरीडियम में सोराई का अभाव होता है। 

A. पॉलीसाइक्लिक डिक्टयोस्टील 

B. एक्टिनोस्टील 

C. साइफोनोस्टील 

D. एम्फीफ्लोइक साइफोनोस्टील 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aMK0LmOLopo3


7. ड्रा योप्टेरिस में प्लासेण्टा कहाँ जुड़ा होता है 

A. अण्डप 

B. रेमेन्टा 

C. स्पोरेन्जिया 

D. आर्कीगोनिया 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hTLMLSoy2DbI


8. ड्रा योप्टेरिस में, सोराई आश्रित होती है 

A. लेटरली 

B. एबेक्सियली 

C. एडक्सिअली 

D. मार्जिनली 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AxdO41vmnH9B


9. टेरिडोफाइट्स/ ड्रा योप्टेरिस में मियोसिस किस समय पर

होती है

A. गैमीट निर्माण के  समय 

B. स्पोर निर्माण के  समय 

C. प्रोथैलस निर्माण के  समय 

D. लैंगिक अंगों के  निर्माण के  समय 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yuSSVGCNJKYy
https://dl.doubtnut.com/l/_s6N4uIhJbgGz


10. फर्न का प्रोथैलस किससे विकसित होता है 

A. इलेटर्स 

B. स्पोर्स मदर सैल्स 

C. स्पोर्स 

D. जाइगोट 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s6N4uIhJbgGz


11. निम्न में से कौन एक ड्रा योप्टेरिस के  स्पोरेन्जियम में स्फु टन

को नियन्त्रित करता है 

A. एन्यूलस 

B. टेपेटम 

C. सोरस 

D. इन्डु सियम 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Yt6Bfvbhr3O
https://dl.doubtnut.com/l/_OHI3bu8NgIi9


12. फर्न पौधे में, स्पोर्स वेग के  साथ बाहर किसके  द्वारा

निकलते हैं 

A. एन्यूलस 

B. टेपेटम 

C. सोरस 

D. इन्डु सियम 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OHI3bu8NgIi9


13. निम्न में   ड्रा योग्टेरिस में सीलिगा युक्त एन्थीरोजोइड्स की

उपस्थिति किसकी सूचक है

A. स्थलीय आवास 

B. जलीय पूर्वज 

C. दोनों (a) तथा (b) 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cByxHzbKtKVA
https://dl.doubtnut.com/l/_2j9nnN9Jvhtr


14. ड्रा योप्टेरिस में नेक के नाल कोशिकाओं में होने हैं 

A. एक के  साथ दो के न्द्रक 

B. दो के न्द्रक 

C. एक के  साथ एक के न्द्रक 

D. चार के न्द्रक 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. टेरिस की पत्ती के  आधार पर पाये जाने वाले भूरे  रोम हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_2j9nnN9Jvhtr
https://dl.doubtnut.com/l/_Hybpz8XUnNVQ


A. रूपांतरित स्टिपुल्स 

B. रूपांतरित लीफलेट्स 

C. रेमेन्टा 

D. काँटे 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. फर्न में, युवा पत्तियों का रक्षण करता है 

A. रूपांतरित स्टिपुल्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_Hybpz8XUnNVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OVR5mAjQm5bT


B. रूपांतरित लीफलेट्स 

C. रेमेन्टा 

D. काँटे 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. ड्रा योप्टेरिस का किडनी की आकृ ति का आवरण है 

A. रेमेण्टम 

B. प्लासेण्टा 

https://dl.doubtnut.com/l/_OVR5mAjQm5bT
https://dl.doubtnut.com/l/_9ku440DcH7ju


C. इन्डु सियम 

D. स्पोरोफिल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. फर्न में स्पोर्स प्रायः होते हैं 

A. अगुणित

B. द्विगुणित

C. त्रिगुणित

https://dl.doubtnut.com/l/_9ku440DcH7ju
https://dl.doubtnut.com/l/_AilW1sP4ROQW


D. चतुर्गुणित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. फर्न, मॉस से भिन्न है क्योंकि उसमें 

A. तैरते स्त्रीधानी (archegonia) होते हैं 

B. तैरते एन्थरोजोइड्स (antherozoids) होते हैं 

C. स्वतंत्र युग्मकोद्भिद (gametophytes) होते हैं 

D. स्वतंत्र बीजाणुउद्भिद (sporophytes) होते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_AilW1sP4ROQW
https://dl.doubtnut.com/l/_bDm5eSR0Ygzs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. फर्न के  प्रोथैलस में बनते हैं 

A. बीजाणु 

B. युग्मक 

C. बीजाणु और युग्मक दोनों 

D. शंकु  

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_bDm5eSR0Ygzs
https://dl.doubtnut.com/l/_lqHjgImoWBOv


वीडियो उत्तर देखें

21. फर्न का प्रोथैलस द्विलिंगी होता है, यदि निषेचन उनके

गैमीट्स के  मध्य पाया जाता है, तब इसे कहते हैं

A. क्रॉस निषेचन 

B. स्व निषेचन 

C. आइसोगैमस 

D. विविपेरस 

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_lqHjgImoWBOv
https://dl.doubtnut.com/l/_Qvwz0rCclw3T


वीडियो उत्तर देखें

22. फर्न पौधे में, स्पोर्स वेग के  साथ बाहर किसके  द्वारा

निकलते हैं 

A. एन्युलस 

B. स्टोमियम 

C. दोनों (a) तथा (b) 

D. इन्डु सियम 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qvwz0rCclw3T
https://dl.doubtnut.com/l/_mO8uFRUylAVQ


23. फर्न का पौधा होता है 

A. अगुणित युग्मकोद्भिद

B. द्विगुणित युग्मकोद्भिद

C. द्विगुणित बीजाणुउद्भिद

D. अगुणित बीजाणुउद्भिद

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mO8uFRUylAVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qhu2G6KLtuU4
https://dl.doubtnut.com/l/_jzaH2sarNUf9


24. जलीय फर्न जो अच्छा जैव उर्वरक है

A. एजोला 

B. साल्वीनिया 

C. मार्सीलिया 

D. टेरीडियम 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. फर्न का गैमीटोफाइट क्या कहलाता हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jzaH2sarNUf9
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0pZ3cKaRxtx


A. वास्तविक जड़ें

B. एन्थ्रीडिया 

C. आर्कीगोनिया 

D. दोनों (b) तथा (c) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. फर्न का विशिष्ट लक्षण है :

A. तरूण पत्ती की कॉइलिंग 

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0pZ3cKaRxtx
https://dl.doubtnut.com/l/_y2xYenxQL8cP


B. तने पर पत्तियों की व्यवस्था 

C. पत्तियों पर सोराई का जुड़ना 

D. हिटरोफिली 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. फर्न प्रोथैलस है 

A. होमोथैलिक 

B. हेटरोथैलिक 

https://dl.doubtnut.com/l/_y2xYenxQL8cP
https://dl.doubtnut.com/l/_n4jEDIHG4hl7


C. हेटरोट्रॉ फिक 

D. हेटरोमॉर्फि क 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. फर्न में स्पोरन्जिया और स्पोर्स युक्त पत्ती को कहते हैं 

A. रेमेन्टम 

B. सोरस 

C. इन्डु सियम 

https://dl.doubtnut.com/l/_n4jEDIHG4hl7
https://dl.doubtnut.com/l/_gVvy09Xa4EUo


D. स्पोरोफिल/फ्रोन्ड 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. फर्न की नयी पत्ती को कहते हैं

A. रेमेन्टम 

B. सोरस 

C. इन्डु सियम 

D. स्पोरोफिल/फ्रोन्ड 

https://dl.doubtnut.com/l/_gVvy09Xa4EUo
https://dl.doubtnut.com/l/_kCMdutCjb5QN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. फर्न के  हृदयाकार प्रोथैलस पर होते हैं

A. नर जननांग 

B. मादा जननांग 

C. बाइसैक्सुअल 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_kCMdutCjb5QN
https://dl.doubtnut.com/l/_UNbLGZa0mhqR


वीडियो उत्तर देखें

31. टेरिस फर्न का यंग स्पोरोफाइट प्रोथैलस से पोषक पदार्थों

को प्राप्त करता है 

A. जड़ों के  द्वारा 

B. राइजोइड्स के  द्वारा 

C. फु ट के  द्वारा 

D. हॉस्टोरिया (चूषकांग) के  द्वारा 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UNbLGZa0mhqR
https://dl.doubtnut.com/l/_YAndO7nptOCV


वीडियो उत्तर देखें

32. वनों में आग लगने के  पश्चात् सर्वप्रथम दिखाई देने वाले

पादप फर्न हैं ऐसा इसलिये है क्योंकि उनके  ........ जीवित रहते

हैं 

A. स्पोर्स 

B. पत्तियाँ 

C. फ्रोन्ड 

D. राइजोम

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_YAndO7nptOCV
https://dl.doubtnut.com/l/_sQcayTQ0riyh


वीडियो उत्तर देखें

33. फर्न  एन्थ्रीडियम का जैके ट बना होता है 

A. 2 कोशिकाओं का 

B. 3 कोशिकाओं का 

C. 4 कोशिकाओं का 

D. 5 कोशिकाओं का 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQcayTQ0riyh
https://dl.doubtnut.com/l/_WURopW0n5fIQ


34. फर्न की स्पोरन्जियम में स्पोर्स की संख्या है 

A. 16 

B. 32 

C. 64 

D. 128

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HtMqVpQe1zUW


35. ड्रा योप्टेरिस में, सोराई आश्रित होती है 

A. स्पोरोफाइट गैमीटोफाइट के  ऊपर परजीवी होता है

B. स्पोरोफाइट स्वतंत्र होता है

C. गैमीटोफाइट स्वतंत्र होता है

D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RnbgNp5zzwCc


36. क्या सही है

A. मॉस का प्रोटोनीमा एवं ड्रा योप्टेरिस का प्रोथैलस

स्पोरोफिटिक होता है

B. मॉस का प्रोटोनीमा एवं ड्रा योप्टेरिस का प्रोथैलस

गैमीटोफिटिक होते हैं

C. मॉस का प्रोटोनीमा स्पोरोफिटिक होता है टेरिस का

प्रोथैलस गैमीटोफिटिक होता है परन्तु टेरिस एवं

फ्यूनेरिया का पादप शरीर गैमीटोफिटिक होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_khvsFVFvNFRk


D. मॉस का पादप शरीर गैमीटोफिटिक होता है जबकि

ड्रा योप्टेरिस का दोनों गैमीटोफिटिक एवं स्पोरोफिटिक

प्रकार का होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. ड्रा योप्टेरिस में, स्पोरेन्जियम के  खुलने की क्रियाविधि

प्रभावी रूप से संचालित होती है

A. वृन्त द्वारा 

https://dl.doubtnut.com/l/_khvsFVFvNFRk
https://dl.doubtnut.com/l/_hbAd0BUPkIIr


B. स्टोमियम द्वारा 

C. एन्युलस द्वारा 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. फर्न में, स्पोरन्जियम की आकृ ति होती है

A.  उभयउत्तल (Biconvex)

B. गोलाकार (Circular)

https://dl.doubtnut.com/l/_hbAd0BUPkIIr
https://dl.doubtnut.com/l/_NyRVPGg4p4PO


C. उभयअवतल (Biconcave)

D. समतोत्तल (Plano-convex)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से कौन लाइके न की सहजीविता में भाग लेता हैं

?

A. पराग नली

B. जल 

https://dl.doubtnut.com/l/_NyRVPGg4p4PO
https://dl.doubtnut.com/l/_jh1JPStN9AIG


C. आर्कीगोनिया

D. फ्लैजिलायुक्त स्पर्स 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. फर्न में रम्भ होता है

A. डिक्टीयोस्टील

B. सायफोनोस्टील 

C. प्रोटोस्टील

https://dl.doubtnut.com/l/_jh1JPStN9AIG
https://dl.doubtnut.com/l/_OjaeigudeotN


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. फर्न का स्पोर प्रदर्शित करता है

A. स्पोरोफाइटिक अवस्था

B. गैमीटोफाइटिक अवस्था

C. स्पोरोफाइटिक और गैमीटोफाइटिक अवस्था

D. एपोमीक्टिक अवस्था 

https://dl.doubtnut.com/l/_OjaeigudeotN
https://dl.doubtnut.com/l/_3OwXJWFwAsd5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. फर्न के  शुक्राणु (Sperms) होते हैं

A. द्विसीलिया युक्त एवं वलयित

B. बहुसीलिया युक्त एवं हंसिए के  आकार के

C. बहुपलैंजिला युक्त एवं वलयित 

D. द्विसीलिया युक्त एवं हंसिए के  आकार के

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_3OwXJWFwAsd5
https://dl.doubtnut.com/l/_dtnPZxBLXcqh


वीडियो उत्तर देखें

43. कभी-कभी फर्न का प्रोथैलस फर्न के  पौधे को उत्पन्न

करता है, यह उदाहरण है

A. एपोस्पोरी का

B. पार्थेनोजेनेसिस का

C. पार्थेनोकार्पी का

D. एपोगेमी का 

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_dtnPZxBLXcqh
https://dl.doubtnut.com/l/_uV3FnkXKIfAR


वीडियो उत्तर देखें

44. फर्न के  एन्थीरोजॉइड्स होते हैं

A. स्फे रिकल

B. कॉइल्ड

C. मल्टीपलैजिलेट

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uV3FnkXKIfAR
https://dl.doubtnut.com/l/_H99PQE37ATw7
https://dl.doubtnut.com/l/_qnrLhAXOZ7B2


45. फर्न में, स्पोर्स का निर्माण होता है

A. स्पोरेन्जियम में 

B. ऊगोनियम में 

C. आर्कीगोनियम में 

D. स्टोमियम में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qnrLhAXOZ7B2


46. फर्न प्रोथैलम की कोशिकाओं के  के न्द्रक में होते है

A. 4n गुणसूत्र 

B. 3n गुणसूत्र 

C. 2n गुणसूत्र 

D. n गुणसूत्र 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5JaMkPKGpsUu


Ordinary Thinking Objective Questions सिलेजिनेला

47. फर्न में, स्पोरेन्जिया आश्रित होते हैं

A. पत्ती के  फलक (मार्जीन) पर 

B. पत्ती की एक्जियल सतह पर 

C. पत्ती की एडेक्जियल सतह पर 

D. के वल पत्ती के  शीर्ष पर  सिलेजिनेला 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WDto9uUXp6LM


1. बीज स्वभाव के  विकास में निम्नलिखित में से कौन सी एक

चीज महत्वपूर्ण मानी जाती है 

A. आश्रित बीजाणुद्भिद 

B. विषमबीजाणुता 

C. अगुणितकी जीवन-चक्र 

D. स्वतंत्र जीवी युग्मकोद्भिद 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xpAq0CXivRky
https://dl.doubtnut.com/l/_EiSPqcIQIPXE


2. सिलेजिनेला में विकास के  महत्व का लक्षण होता है, वह

लक्षण है 

A. आश्रित बीजाणुद्भिद 

B. विषमबीजाणुता 

C. अगुणितकी जीवन-चक्र 

D. स्वतंत्र जीवी युग्मकोद्भिद 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EiSPqcIQIPXE
https://dl.doubtnut.com/l/_NqaQhgu9g4qk


3. सिलेजिनेला रूपेस्ट्रिस में मेगास्पोर की संख्या होती है  

A. एक 

B. दो 

C. छ: 

D. सात 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NqaQhgu9g4qk


4. सिलेजिनेला में नर-प्रोथैलियल   कोशिकाओं की संख्या

क्या होती है 

A. एक 

B. दो 

C. छ: 

D. सात 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rQf4109on2R8
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn2D6NcotQjt


5. सेलेजिनेला में संबंधक किसका रूपान्तरण है 

A. बाह्य त्वचीय (epidermal) कोशिकाओं का 

B. वल्कु ट (cortical) कोशिकाओं का 

C. अंतःचर्मी (endodermal) कोशिकाओं का 

D. परिरम्भ (pericycle) कोशिकाओं का  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. पॉलीस्टीलिक तना पाया जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn2D6NcotQjt
https://dl.doubtnut.com/l/_I2A1cU6LV5X7


A. सायकस में  

B. रिक्सिया में 

C. सिलेजिनेला में 

D. फ्यूनेरिया में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन सिलेजिनेला से सम्बन्धित नहीं है 

A. रेमेण्टा 

https://dl.doubtnut.com/l/_I2A1cU6LV5X7
https://dl.doubtnut.com/l/_7z2664rdLjel


B. ट्रे बेकु ली 

C. राइजोफोर 

D. लिग्यूल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. सिलेजिनेला में, नर गैमीट्स होते हैं 

A. फ्लैजिला रहित 

B. एक फ्लैजिला युक्त 

https://dl.doubtnut.com/l/_7z2664rdLjel
https://dl.doubtnut.com/l/_GikygGxHsdHY


C. दो फ्लैजिला युक्त 

D. अनेक फ्लैजिला युक्त 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. सिलेजिनेला का मेगास्पोरेन्जियम पाइनस की किस रचना

के  समकक्ष होता है 

A. बीजाण्ड 

B. न्यूसीलस 

https://dl.doubtnut.com/l/_GikygGxHsdHY
https://dl.doubtnut.com/l/_4TvBYaF93F1R


C. फीमेल गैमीटोफाइट 

D. बीज 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. सिलेजिनेला के  एन्थ्रोजोइड्स होते हैं 

A. लम्बी बॉडी जिसमें अनेक कशाभिकाएं  होती हैं

B. लम्बी बॉडी जिसमें एक सिरे पर दो कशाभिकाएँ  होती

हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_4TvBYaF93F1R
https://dl.doubtnut.com/l/_JUjil48qUSWp


C. टॉप (Top) के  समान बॉडी जिसमें अनेकों

कशाभिकाएँ  होती हैं 

D. अण्डाकार बॉडी जिसमें एक सिरे पर दो कशाभिकाएँ

होती हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. सिलेजिनेला, टेरिस से निम्न लक्षणों में भिन्न है 

A. बीजों की अनुपस्थिति 

https://dl.doubtnut.com/l/_JUjil48qUSWp
https://dl.doubtnut.com/l/_tfJEYKLoff7y


B. जाइलम में वेसल्स की अनुपस्थिति 

C. निषेचन के  लिए पानी की आवश्यकता 

D. हेटरोस्पोरस अवस्था 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. सिलेजिनेला का राइजोफोर 

A. एक रूपान्तरित पर्ण है 

B. एक जड़ है 

https://dl.doubtnut.com/l/_tfJEYKLoff7y
https://dl.doubtnut.com/l/_m0BVhFINEcnB


C. एक प्ररोह है 

D. स्यू जेनेरिस (Sui generis) अंग है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. ट्रे वेकु ली एण्डोडर्मिस किसमें पायी जाती है 

A. मॉस की अक्ष और कै प्सूल 

B. सिलेजिनेला का तना 

C. सायकस का तना 

https://dl.doubtnut.com/l/_m0BVhFINEcnB
https://dl.doubtnut.com/l/_Im6u0CwQOvvt


D. पाइनस का तना 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. सिलेजिनेला में किसके  निर्माण के  समय रिडक्शन

डिवीजन होता है 

A. स्पर्म  

B. के वल माइक्रोस्पोर्स 

C. के वल मेगास्पोर्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_Im6u0CwQOvvt
https://dl.doubtnut.com/l/_EqbMah2dZVpe


D. दोनों (b) तथा (C) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. विषमरूपी पीढ़ियों का एकान्तरण पाया जाता है 

A. स्पाइरोगायरा में 

B. म्यूकर में 

C. सिलेजिनेला में 

D. पाइनस में 

https://dl.doubtnut.com/l/_EqbMah2dZVpe
https://dl.doubtnut.com/l/_yyRCsOWbDyic


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. सिलेजिनेला की कौनसी प्रजाति में स्ट्रॉबिलस के  निर्माण

के  बाद भी शीर्ष अपनी वर्धी वृद्धि निरन्तर रखता है 

A. एस. हेल्वेटिका 

B. एस. कस्पीडियाटा 

C. एस. रूपेस्ट्रिस 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_yyRCsOWbDyic
https://dl.doubtnut.com/l/_NqGYO6I5LWqw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. फ्यूनेरिया तथा सिलैजिनेला में क्या समान नहीं है?

A. जड़ 

B. आर्कीगोनियम 

C. भ्रूण 

D. गतिशील स्पर्म 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_NqGYO6I5LWqw
https://dl.doubtnut.com/l/_jtaYz9aPQV4E


वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसा रिसरेक्शन पौधा (Resurrection

Plant) है

A. सिलेजिनेला 

B. वेलविश्चिया 

C. रेफ्लेसिया 

D. क्लोरेला 

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_jtaYz9aPQV4E
https://dl.doubtnut.com/l/_oX4O2gtkOQi5


वीडियो उत्तर देखें

19. सिलेजिनेला को विकासवादी उन्नत टेरिडोफाइट के  रूप

में निम्न कारण से संदर्भित किया जा सकता है:

A. नालारंभ 

B. उभयपोषवाही रंभ 

C. ठोस रंभ 

D. वाहपोषवाही नाल रंभ 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oX4O2gtkOQi5
https://dl.doubtnut.com/l/_IFBCuecWtL5f


20. सिलेजिनेला की पत्तियों में एडेक्सियल सतह से निकली

अतिवृद्धि कहलाती है 

A. स्टीप्यूल 

B. लिग्यूल 

C. ट्रे बीकु ली 

D. वेलम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IFBCuecWtL5f
https://dl.doubtnut.com/l/_qNI1un2F4eJm


21. फिजियोलॉजीकल हिटरोस्पोरी (कार्यिकीय

विषमबीजाणुता) दिखाई देती है 

A. क्लैमाइडोमॉनास में 

B. राइजोपस में 

C. सिलेजिनेला में 

D. हाइकोपोडियम में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3WIvlgLDT2MC
https://dl.doubtnut.com/l/_f50NWg6v61jV


22. क्लोरोप्लास्ट युक्त स्पोर्स पाये जाते हैं 

A. सिलेजिनेला में 

B. इक्वीसीटम में 

C. पक्सीनिया में 

D. राइजोपस में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f50NWg6v61jV


23. समझा जाता है कि बीज बनने के  विकास में

सिलैजिनेला तथा साल्विनिया का महत्वपूर्ण चरण दर्शाते हैं

ऐसा इसलिए क्योंकि 

A. गुरूबीजाणुओं में भ्रूणपोष तथा भ्रूण होते हैं जो बीज

चोल से घिरे रहते है 

B. भ्रूण मादा गैमीटोफाइट में विकसित होता है जो जनक

स्पोरोफाइट पर लगा रहता है 

C. मादा गैमीटोफाइट स्वतंत्र होता है तथा बीजों की तरह

परिक्षिप्त हो जाता है

D. मादा गैमीटोफाइट में स्त्रीधानियाँ नहीं होती 

https://dl.doubtnut.com/l/_v5izNCgvLSW0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. सिलेजिनेला स्पी. का मुख्य पौधा होता है 

A. गैमीटोफाइट 

B. स्पोरोफाइट 

C. गैमीटोफाइट तथा स्पोरोफाइट दोनों ही 

D. हैलोफाइट 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_v5izNCgvLSW0
https://dl.doubtnut.com/l/_k4pBAwzqYEQv


Ordinary Thinking Objective Questions जिम्नोस्पर्म

सामान्य

वीडियो उत्तर देखें

1. किस जिम्नोस्पर्मिक ऑर्डर में सभी जीवाश्म पादप आते है

A. सायके डोफिलिके ल्स 

B. कोनिफे रेल्स 

C. नेटेल्स 

D. सायके डेल्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_k4pBAwzqYEQv
https://dl.doubtnut.com/l/_g8IpSRaXda7O


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन सी क्लास (वर्ग) जिम्नोस्पर्म में आती है 

A. लायकोप्सिडा 

B. ब्रायोप्सिडा 

C. साइके डोप्सिडा 

D. टेरोप्सिडा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_g8IpSRaXda7O
https://dl.doubtnut.com/l/_2Lh1DvEToqTR


वीडियो उत्तर देखें

3. जिम्नोस्पर्म के  नग्न बीज निम्न में से किसकी अनुपस्थिति

दर्शाते हैं 

A. बीजावरण 

B. अध्यावरण 

C. भ्रूण 

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Lh1DvEToqTR
https://dl.doubtnut.com/l/_HXoEnmeKidCQ


वीडियो उत्तर देखें

4. जिम्नोस्पर्म में बीजाण्ड किस कारण से नग्न होता है

A. अण्डाशय भित्ति की अनुपस्थिति से 

B. अध्यावरण की अनुपस्थिति से 

C. परिदलपुंज की अनुपस्थिति से 

D. बीजाण्डकाय की अनुपस्थिति से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HXoEnmeKidCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lgUD5HjZ5uau
https://dl.doubtnut.com/l/_DL7wC4QrcD2W


5. प्रतिकू ल परिस्थितियों में थीरोफाइट्स किसके  द्वारा

जीवित रहते हैं 

A. बल्ब 

B. कोर्म 

C. राइजोम 

D. बीज 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DL7wC4QrcD2W
https://dl.doubtnut.com/l/_Zf0KTY3Sqn2x


6. ऐसे पौधे को, जो बीज बनाता हैं किन्तु उसमें पुष्प और

फल नहीं होते, आप निम्न में से किस वर्ग में रखेंगे

A. कवक 

B. ब्रायोफाइटा 

C. टेरिडोफाइटा 

D. जिम्नोस्पर्म  

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zf0KTY3Sqn2x


7. निम्नलिखित में से कौनसा कथन सही है

A. अनावृतबीजियों में बीजाण्ड अण्डाशय भित्ति द्वारा

परिबद्ध नहीं होते हैं 

B. सिलेजिनेला एक विषमबीजाणु वाला है, जबकि

साल्वीनिया एक समबीजाणु वाला है 

C. हॉर्सटेल्स अनावृतबीजी है 

D. साइकस और सिड्स दोनों में साधारणतया तने

अशाखित होते हैं 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_R9bYQ2C9uXKq


वीडियो उत्तर देखें

8. शंकु धर पादप घासों में इस बात से भिन्न होते हैं कि इनमें?

A. पराग नलिकाएँ  अनुपस्थित होती है

B. भ्रूणपोष का बनना निषेचन से पहले होता है 

C. बीज बीजाण्डों से बनते हैं 

D. दारू वाहिनिकाएँ  (Xylem tracheids) नहीं होती हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R9bYQ2C9uXKq
https://dl.doubtnut.com/l/_igXVEsGg6yEE


9. जिम्नोस्पर्म में, परागण पूरी तरह होता है 

A. प्राणियों द्वारा 

B. वायु द्वारा 

C. जल द्वारा 

D. कीड़ों द्वारा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q9pTzn1kognI


10. जिम्नोस्पर्म के  पौधे में फल नहीं बनते क्योंकि 

A. ये बीजरहित पौधे होते हैं 

B. ये परागित नहीं होते 

C. इनमें अण्डाशय नहीं होता 

D. इनमें निषेचन की क्रिया नहीं होती 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iXdV6VIwReJw


11. ऐसे जिम्नोस्पर्म को अंकित कीजिये जिनमें स्त्रीधानी नहीं

होती है 

A. पाइनस 

B. इफे ड्रा  

C. साइकस 

D. नीटम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EzRHbz9v4nWC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1t8hcaiJs5R


12. जिम्नोस्पर्म की पत्तियों और तने की युवा विभज्योतक

कोशिकाओं में 16 क्रोमोसोम होते हैं। उसी जिम्नोस्पर्म के

भ्रूणपोष में क्रोमोसोम की संख्या होगी 

A. 16 

B. 32 

C. 24 

D. 8 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1t8hcaiJs5R
https://dl.doubtnut.com/l/_Pug3Q0TvNVxC


13. जिम्नोस्पर्म में, पराग कक्ष क्या होता है-

A. पराग कण के  भीतर की एक कोशिका जिसमें पुमणु

बनते हैं 

B. ओव्यूल के  भीतर की गुहा जिसमें परागण

(Pollination) के  बाद पराग भण्डारित किये जाते

हैं 

C. गुरुयुग्मकोद्भिद (Megagametophyte) के  भीतर

का एक छिद्र जिसमें से होकर पराग नलिका अंड तक

पहुँ चती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Pug3Q0TvNVxC


D. लघुबीजाणुधानी (Microsporangium) जिसके

भीतर पराग कण विकसित होते हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. जिम्नोस्पर्म के  लिए निम्न कथनों को ध्यान में रखते हुए

सही विकल्प को युनिये 

(A) जिम्नोस्पर्म में, नर तथा मादा गैमिटोफाइट्स का अस्तित्व

स्वतंत्र होता है 

(B) बहुकोशिकीय माता गैमिटोफाइट्स, मेगास्पोरेंजियम में

https://dl.doubtnut.com/l/_Pug3Q0TvNVxC
https://dl.doubtnut.com/l/_siQcy9OFa6c1


जुड़ी होती है 

(C) जिग्नोस्पर्मस हिटरोस्पोरस होते हैं इन कथनों में से 

A. (A) तथा (B) सत्य हैं किन्तु (C) असत्य हैं 

B. (A) तथा (C) सत्य हैं किन्तु (B) असत्य हैं 

C. (B) तथा (C) असत्य हैं परन्तु (A) सत्य हैं 

D. (B) तथा (C) सत्य हैं परन्तु (A) असत्य हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_siQcy9OFa6c1


15. कनाडा बालसम एक ओलियोरेसिन है, जो कि प्राप्त होता

है

A. ऐबीस बोलसेमिया से 

B. इम्पेशियेन्स बालसेमिया से 

C. पाइनस स्पी. 

D. हेलीएन्थस एनस से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KD9QUcrIcsuE
https://dl.doubtnut.com/l/_TL9qScCteBZh


16. जिम्नोस्पर्म पत्ती मे, पार्श्व संचालन होता है -

A. शिराओं द्वारा 

B. जाइलम पेरेनकाइमा द्वारा 

C. ट्रां सफ्यूजन ऊतकद्वारा 

D. मेड्युलरी रेज द्वारा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TL9qScCteBZh


17. निम्न में से कौनसा जिम्नोस्पर्म, घनी अनुसर्पी (Trailing)

झाड़ी है

A. इफे डा (Ephedra) 

B. साइकस (Cycas) 

C. पाइनस (Pinus) 

D. आरूकोरिया (Araucaria)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGmkseCI8cTk
https://dl.doubtnut.com/l/_JVpNhXjl22sD


18. अनावृतबीजियों को मृदु  दारूस्पर्मेटोफाइट्स भी कहा

जाता है क्योंकि इनमें ये नहीं होते 

A. एधा 

B. पोषवाह रेशे 

C. मोटी-भित्तीय वाहिनिकियाँ 

D. दारू रेशें 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JVpNhXjl22sD


19. जिम्नोस्पर्म की कौनसी क्लास में, जीवाश्म उपस्थित रहते

हैं 

A. सायके डोफाइटा 

B. कोनीफे रोफाइटा 

C. नीटोप्सिडा 

D. दोनों (a) तथा (b) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xmCL38vZIxOF
https://dl.doubtnut.com/l/_9I9YUvkhwywP


20. जिम्नोस्पर्म में, प्रत्येक पराग कण के  द्वारा कितने नर

गैमीट उत्पादित होते हैं 

A. 4 

B. 3 

C. 2 

D. 1 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9I9YUvkhwywP


21. निम्न में से कौनसा एक जीवित जीवाश्म है 

A. पाइनस 

B. गिं गो विलोवा 

C. थूजा 

D. देवदार 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bWCr06js0EIx


22. वेसल्स (वाहिकाएँ ) पाई जाती हैं 

A. इफिड्रा  में 

B. सिलेजिनेला में 

C. फ्यूनेरिया में 

D. सभी जिम्नोस्पर्म में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3QQtO9Jue6qX


23. जिम्नोस्पर्म के  तने में रे जिन नलिका (Resin duct) एक

उदाहरण है 

A. बड़ी रिक्तिका का 

B. लाइसीजीनस गुहा का 

C. अन्तर कोशिकीय अवकाश का 

D. साइजोजीनस गुहा का 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MlAg6CifupsK
https://dl.doubtnut.com/l/_3jp6x0mhEhzD


24. अनावृतबीजी पौधों में, चारों मेगास्पोर्स व्यवस्थित होते हैं

A. अभिमुख 

B. चतुष्फलकीय 

C. रेखीय 

D. आइसोबाईलेट्रल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से कौन-सा गुण जिम्नोस्पर्म काष्ठ (wood) का है 

https://dl.doubtnut.com/l/_3jp6x0mhEhzD
https://dl.doubtnut.com/l/_lXAIhxD1ocCK


A. छिद्रित 

B. वलय छिद्रित 

C. विसरित छिद्रित 

D. अछिद्रित 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौनसा जिम्नोस्पर्म का लक्षण नहीं है 

A. समान्तर शिराविन्यास 

https://dl.doubtnut.com/l/_lXAIhxD1ocCK
https://dl.doubtnut.com/l/_yRvUmahZzt4i


Ordinary Thinking Objective Questions पाइनस

B. बहुवर्षीय पौधा 

C. भिन्नित शाखाएँ  (लंबी तथा छोटी शाखाएँ ) 

D. वेसल्स के  साथ जाइलम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. पाइन जंगलों में राल्फर वर्षा की घटना किसके  कारण

होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_yRvUmahZzt4i
https://dl.doubtnut.com/l/_D6KkY6jSohm6


A. सल्फर की उपस्थिति 

B. कीटों की उपस्थिति 

C. बड़ी मात्रा में परागकणों का मुक्त होना 

D. बड़ी मात्रा में फलों की उपस्थिति  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कौन सा एक पादप उभयलिंगाश्रयी है 

A. मार्के शिया 

https://dl.doubtnut.com/l/_D6KkY6jSohm6
https://dl.doubtnut.com/l/_syfryEoFKnEX


B. पाइनस 

C. साइकस 

D. पपीता 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. वार्षिक वलय स्पष्ट रूप से दिखाई देता है 

A. सिलेजिनेला तने में 

B. सायकस काष्ठ में 

https://dl.doubtnut.com/l/_syfryEoFKnEX
https://dl.doubtnut.com/l/_rbwCSqHycxrn


C. पाइनस काष्ठ में  

D. उपरोक्त सभी में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. पाइनस के  परागकणों का परागण होता है 

A. एक कोशिकीय अवस्था में 

B. दो कोशिकीय अवस्था में 

C. तीन कोशिकीय अवस्था में 

https://dl.doubtnut.com/l/_rbwCSqHycxrn
https://dl.doubtnut.com/l/_uqnNOrormUMx


D. चार कोशिकीय अवस्था में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. गतिशील रहित मेल गैमीट्स का निर्माण किसमें होता है 

A. फ्यूनेरिया 

B. सिलेजिनेला 

C. फर्न

D. पाइनस 

https://dl.doubtnut.com/l/_uqnNOrormUMx
https://dl.doubtnut.com/l/_djpfi8BHmJBL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से कौन-सा जोड़ा सुमेलित नहीं है?

A. पाइनस - प्रवाल जड़ 

B. सिकोइया - भूसला जड 

C. सायकस - अशाखित तना 

D. सीड्स - शाखित तना

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_djpfi8BHmJBL
https://dl.doubtnut.com/l/_XSIvvWX8S1BQ


वीडियो उत्तर देखें

7. 'चिलगोजा' के  नाम से जाना जाने वाला मेवा (Dry Fruit)

किसके  द्वारा उत्पन्न होता है 

A. पाइनस सिल्वेस्ट्रिस 

B. पाइनस मोनोफाइला 

C. पाइनस जिरेर्डियाना 

D. पाइनस रॉक्सबर्घाई 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XSIvvWX8S1BQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JE9h5i1nAupP


वीडियो उत्तर देखें

8. पाइनस संबंधित होता है 

A. नीटोप्सिडा वर्ग से 

B. सायके डोप्सिडा वर्ग से 

C. कोनिफे रोप्सिडा वर्ग से 

D. फीनोप्सिडा वर्ग से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JE9h5i1nAupP
https://dl.doubtnut.com/l/_C4ETUGPEqVKy
https://dl.doubtnut.com/l/_BLNHy7EWd0pn


9. नीचे दिये गए चार कथनों पर विचार कीजिए कि वे सही है

या गलत : 

(a) मॉस की तुलना में लिवरवर्टस में स्पोरोफाइट अधिक

विकसित होता है। 

(b) साल्विनिया विषम बीजाणुकी होता है। 

(c) सभी बीजीय पौधों में जीवन-चक्र डिप्लोन्टिक

(द्विगुणितकी) होता है। 

(d) पाइनस में नर तथा मादा शंकु  अलग-अलग पेड़ों पर

लगते है। 

एक साथ दो गलत कथन कौन से है ?

A. कथन (B) तथा (C) 

https://dl.doubtnut.com/l/_BLNHy7EWd0pn


B. कथन (A) तथा (B) 

C. कथन (A) तथा (C) 

D. कथन (A) तथा (D) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. पाइनस का मेल कोन किसका रूपान्तरण है 

A. लंबी शूट का 

B. नीडिल पत्तियों का 

https://dl.doubtnut.com/l/_BLNHy7EWd0pn
https://dl.doubtnut.com/l/_X0XuL2YOvvG3


C. बौनी शूट का 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन सी संरचना पाइनस में अगुणित है 

A. मेगास्पोर, अध्यावरण (इन्टेग्युमेन्ट्स), जड़ 

B. एण्डोस्पर्म, मेगास्पोर, परागकण 

C. परागकण, पत्ती, जड़ 

https://dl.doubtnut.com/l/_X0XuL2YOvvG3
https://dl.doubtnut.com/l/_yn3t9ZkiIn9X


D. मेगास्पोर, एण्डोस्पर्म, भ्रूण 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. पाइनस का काष्ठ (पाइन वुड) पूरी तरह से बना होता है 

A. ट्रे कीड्स का 

B. वेसल्स का 

C. ट्रे कीड्स और वेसल्स बराबर की संख्या में 

D. वेसल्स अधिक और ट्रे कीड्स कम 

https://dl.doubtnut.com/l/_yn3t9ZkiIn9X
https://dl.doubtnut.com/l/_eiwhGYwq4fmE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. पंखयुक्त बीज/परागकण पाये जाते हैं

A. सायकस में 

B. पाइनस में 

C. पेपावर स्पीशीज में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_eiwhGYwq4fmE
https://dl.doubtnut.com/l/_6hrordlsYyYG


वीडियो उत्तर देखें

14. पाइनस के  बीज में होते हैं 

A. दो बीजपत्र 

B. एक बीजपत्र 

C. माँसल बीजपत्र 

D. अनेकों बीजपत्र 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6hrordlsYyYG
https://dl.doubtnut.com/l/_NhVQ2spprEXH


15. पाइनस में होते है-

A. 1 प्रोथीलियल कोशिका 

B. 2 प्रोथीलियल कोशिका 

C. 4 प्रोथीलियल कोशिका 

D. कोशिकओं का पुंज 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NhVQ2spprEXH
https://dl.doubtnut.com/l/_RNRigdFqu2yq


16. पाइनस की पत्तियों में कौनसा ऊतक पाया जाता है जो

जल एवं खाद्य पदार्थों के  स्थानांतरण का कार्य करता है 

A. जाइलम 

B. फ्लोयम 

C. ट्रां सफ्यूजन ऊतक 

D. संवहन ऊतक 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S1C5OfjQXnB8
https://dl.doubtnut.com/l/_YtPejjm2A4uP


17. पाइनस के  भ्रूण में रोसेट कोशिकाएँ  स्थित होती हैं 

A. सस्पेन्सर कोशिकाओं के  ऊपर 

B. सस्पेन्सर और एम्ब्रयोनल कोशिकाओं के  बीच में 

C. प्राथमिक और द्वितीयक सस्पेन्सर कोशिकाओं के

बीच में 

D. एम्ब्रयोनल और अग्रस्थ कोशिकाओं के  बीच में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YtPejjm2A4uP


18. रे जिन और टर्पेन्टाइन प्राप्त किया जाता है 

A. सायकस से 

B. पाइनस से 

C. एबीज से 

D. सीड्स से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4PfPP7CW07An


19. पाइनस स्पी. के  पंखदार परागकण बनते हैं 

A. परागकोष्ठ में 

B. परागकोश में 

C. टेपीटम में 

D. लघुबीजाणुधानी में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_csaZNXwp3DUk


20. निम्न में से पाइनस के  सम्बन्ध में गलत लक्षण है 

A. बैक्ट्स और ओव्यूलीफे रस स्के ल्स 

B. भूण जिसमें दो बीजपत्र होते हैं

C. नीडिल्स में रे जिन के नाल 

D. ट्रे कीड्स में बॉरर्ल्ड पिट्स 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w7CJRc5bijqN


21. के टाफिल्स होते हैं 

A. सिलेजिनेला की पत्तियाँ 

B. पाइनस की स्के ली पत्तियाँ 

C. पाइनस की नीडिल 

D. पाइनस की फोलियर पत्तियाँ 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JcYnBRzImAv2


22. पाइनस में माइक्रोस्पोरोफिल में पाया जाता है 

A. एडेक्सियल साइड पर एक माइक्रोस्पोरेन्जियम 

B. एबेक्सियल साइड पर एक माइक्रोस्पोरेन्जियम 

C. एबेक्सियल साइड पर दो माइक्रोस्पोरेन्जिया 

D. एडेक्सियल साइड पर दो माइक्रोस्पोरेन्जिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qMF7Q4WD4qcQ


23. पाइनस की काष्ठ होती है 

A. पिक्नोजाइलिक और मोनोजाइलिक 

B. पिक्नोजाइलिक और हिटरोजाइलस 

C. मेनोजाइलिक और होमोजाइलस 

D. मेनोजाइलिक और हिटरोजाइलस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_erFuUCwVjji5


24. पाइनस के  सन्दर्भ में कौनसा कथन सत्य है 

A. यह अधिक आर्थिक महत्व का होता है 

B. यह सर्वव्यापी होता है 

C. यह मरूस्थल में उगता है तथा इसमें मरूद्भिद लक्षण

पाये जाते हैं 

D. यह शीतोष्ण क्षेत्र में पर्णपाती वृक्ष बनाते हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xyOBp7vT9r4E
https://dl.doubtnut.com/l/_tgD7pQyRnRid


25. पाइनस में होते है-

A. बीज उत्पन्न नहीं करते हैं 

B. पुष्प उत्पन्न करते हैं 

C. संवहन ऊतक उत्पन्न नहीं करते हैं 

D. कोन्स में नग्न बीज उत्पन्न करते हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. पाइनस में, दलपुट (लघु-स्तंभ) में 

https://dl.doubtnut.com/l/_tgD7pQyRnRid
https://dl.doubtnut.com/l/_SUjPMsa1yiLa


A. एक सुई होती है 

B. दो सुई होती हैं 

C. तीन सुई होती हैं 

D. उपरोक्त सभी सही हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. पाइनस की द्वितीयक-काष्ठ की विशेषता होती है

A. रे जिन कोशिकाओं की उपस्थिति 

https://dl.doubtnut.com/l/_SUjPMsa1yiLa
https://dl.doubtnut.com/l/_38PLIVnNKwLJ


B. रे जिन नलिकाओं की उपस्थिति 

C. रे जिन नलिकाओं की अनुपस्थिति 

D. नलिका (Vessels) की उपस्थिति 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न में से कौन पाइनस के  युग्मकोद्भिद प्रावस्था को

दर्शाता है

A. पाइनस वृक्ष 

https://dl.doubtnut.com/l/_38PLIVnNKwLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FnfX9jJ0WNEl


B. युग्मनज (Zygote) 

C. लघुबीजाणु एवं गुरूबीजाणु 

D. नर एवं मादा शंकु  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. पाइनस का एण्डोस्पर्म है

A. नर गैमीटोफाइट 

B. मादा गैमीटोफाइट 

https://dl.doubtnut.com/l/_FnfX9jJ0WNEl
https://dl.doubtnut.com/l/_iii7pIMSC1dW


C. स्पोरोफाइट 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. गैमीटोफाइट (युग्मकोद्भिद) एक स्वतंत्र पीढ़ी अवस्था में

किसमें नहीं होता है 

A. पाइनस 

B. पोलीट्रा इकम 

https://dl.doubtnut.com/l/_iii7pIMSC1dW
https://dl.doubtnut.com/l/_qG5iROPI2Gs1


C. ऐडिएन्टम 

D. मारके न्शिया 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. पाइनस के  बीज में पंख (Wings) की उत्पत्ति होती है 

A. अध्यावरण से 

B. ओव्यूलीफे रस शल्क की पर-अक्षीय (Adaxial) सतह

से 

https://dl.doubtnut.com/l/_qG5iROPI2Gs1
https://dl.doubtnut.com/l/_LY3pVgIXtiAZ


C. सहपत्र-शल्क से 

D. शंकु -अक्ष से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. पाइनस के  बीज तीन पीढ़ी दर्शाते हैं जो हैं 

A. जनक स्पोरोफाइट, गैमीटोफाइट और भविष्य का

स्पोरोफाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_LY3pVgIXtiAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EamTelc5qFvD


B. जनक गैमीटोफाइट, स्पोरोफाइट और भविष्य का

गैमीटोफाइट 

C. जनक स्पोरोफाइट, स्पोरोफाइट और भविष्य का

गैमीटोफाइट 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EamTelc5qFvD


33. पाइनस की पराग नलिका में नर युग्मक निम्न में से किस

कोशिका के  विभाजन से उत्पन्न होते हैं 

A. बॉडी कोशिका 

B. स्टॉक कोशिका 

C. ट्यूब कोशिका 

D. प्रोथीलियल कोशिका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ltsAVob2engJ
https://dl.doubtnut.com/l/_35uMmVJAOb6H


34. पाइनस स्पी. का बीज होता है 

A. अव्यापारिक तथा अभ्रूणपोषीय 

B. अपाक्ष तथा गोलीय 

C. अभ्यक्ष तथा भ्रूणपोषीय 

D. अधोभूमिक तथा एकबीजपत्री 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. पाइनस में, नर एवं मादा जनन अंग पाए जाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_35uMmVJAOb6H
https://dl.doubtnut.com/l/_6v4cK5GsHBYp


A. एक ही पौधे की भिन्न-भिन्न शाखाओं पर 

B. भिन्न पौधों पर 

C. एक ही शाखा पर 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. पाइनस में किस प्रकार के  परागण पाए जाते हैं 

A. कीट परागण 

https://dl.doubtnut.com/l/_6v4cK5GsHBYp
https://dl.doubtnut.com/l/_I6fcTQYbs9xe


B. वायु परागण 

C. जल परागण 

D. गिलहरी द्वारा परागण 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. पाइनस में ऊस्पोर का निचला भाग भ्रूण के  विकास से

सम्बन्धित होता है ऐसे विकास को कहते हैं 

A. मीरोब्लास्टिक 

https://dl.doubtnut.com/l/_I6fcTQYbs9xe
https://dl.doubtnut.com/l/_DWivylfMTCdR


B. पेरीब्लास्टिक 

C. मीसोब्लास्टिक 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. पाइनस का मादा शंकु  किसके  समकक्ष माना जाता है 

A. बौनी शाखा 

B. लंबी शाखा 

https://dl.doubtnut.com/l/_DWivylfMTCdR
https://dl.doubtnut.com/l/_tqn55Yu5VHmp


C. नीडिल्स 

D. स्के ल लीज 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. साइफोनोगेमस प्रकार की निषेचन प्रक्रिया पायी जाती है 

A. ब्रायोफाइट्स में 

B. सिलेजिनेला में 

C. फर्न में 

https://dl.doubtnut.com/l/_tqn55Yu5VHmp
https://dl.doubtnut.com/l/_eWPXIKNvSwFk


D. पाइनस में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. पाइनस दर्शाता है

A. सामान्य बहुभ्रूणता 

B. विदलन बहुभ्रूणता 

C. सामान्य व विदलन दोनों प्रकार की बहुभ्रूणता 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_eWPXIKNvSwFk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVcUFYxn21gj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. पाइनस के  बीज कवक के  सहयोग के  बिना अंकु रित

और स्थापित नहीं हो सकते। यह किस कारण होता है 

A. इसका भ्रूण अपरिपक्व होता है

B. इसका कवकमूल (माइकोराइजा) के  साथ अनिवार्य

सम्बन्ध है 

C. इसका बीजावरण बहुत कठोर होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVcUFYxn21gj
https://dl.doubtnut.com/l/_XbapgCdWQnGt


Ordinary Thinking Objective Questions सायकस

D. बीज में बाधक उपस्थित होते हैं जो अंकु रण को रोकते

हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. डिप्लोजायलिक अथवा पॉलीजायलिक संवहन बण्डल

किसमें पाए जाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_XbapgCdWQnGt
https://dl.doubtnut.com/l/_zNOuGhpbloVh


A. पाइनस

B. ड्रा योलिक

C. सायकस

D. फ्यूनेरिया 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किस पौधे में सबसे बड़े स्पर्म पाये जाते हैं 

A. सायकस

https://dl.doubtnut.com/l/_zNOuGhpbloVh
https://dl.doubtnut.com/l/_OFibyriKttmO


B. पाइनस 

C. आम

D. सूर्यमुखी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन सा टैक्सा जूइडोगेमस ऊगेमी प्रदर्शित

करता है (I) स्पाइरोगायरा 

(II) फ्यूनेरिया 

(III) टेरिस 

https://dl.doubtnut.com/l/_OFibyriKttmO
https://dl.doubtnut.com/l/_QIVGjh9jcqax


(IV) सायकस 

सही उत्तर है

A. I, II, III

B. I, III, IV 

C. 1, II, IV

D. II, III, IV 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QIVGjh9jcqax


4. सायकस की कोरेलॉइड जड़ उपयोगी होती है

A. -स्थिरीकरण में 

B. जल के  अवशोषण में 

C. वाष्पोत्सर्जन में

D. स्थिरीकरण में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_nHhDHBQtbwcY


5. सायकस सर्सिनेलिस स्त्रोत होता है 

A. रे जिन का

B. टिम्बर का 

C. वाष्पशील तेल का 

D. मण्ड (सागो) का 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUwOdYWAy9ci


6. मादा सायकस पौधे का तना होता है

A. मोनोपोडियम

B. सिम्पोडियम 

C. राइजोमेटस

D. डाइकोटॉमस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lLcUMTJUWyLk


7. सायकस माइक्रोस्पोरोफिल का बन्ध्य भाग होता है 

A. एपोफायसिस

B. स्पोरोफोर 

C. मध्य भाग

D. निम्न भाग 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xwqOkj9xsHX0


8. बहुभ्रूणता क्या होती है ?

A. प्रभावी एवं सत्य बहुभ्रूणता 

B. प्रभावी सत्य बहुधूणता एवं विदलन बहुभ्रूणता 

C. एडवेन्टिव बहुभ्रूणता

D. उपर्युक्त सभी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVqTOPMMFzl3


9. सायकस पर्णक होते हैं

A. अवृंत, सीधे, अण्डाकार 

B. अवृंत सीधे, रेखीय-भालाकार

C. अवृंत, सीधे, काँटेयुक्त 

D. अवृंत, चिकने, ऐंठे  हुए 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1mwfMleXTafB


10. सायकस के  तने में द्वितीयक वृद्धि होती है

A. स्थायी कै म्बियम द्वारा 

B. अल्पजीवित कै म्बियम द्वारा 

C. अनुक्रम में उत्पन्न होने वाली कै म्बिया की संख्या द्वारा

D. कै म्बियम की पृथक की गयी स्ट्रिप्स द्वारा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2iFdmLhXUZNL


11. निम्न में से कौनसा जीवित जीवाश्म है 

A. सैके रोमाइसिस

B. स्पाइरोगायरा 

C. सायकस

D. मॉस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6uGAcRFhzJPr


12. टॉप आकृ ति के  (Top-shaped) मल्टीसीलिएट नर

गैमीट, तथा परिपक्य जिसमें दो बीजपत्रों के  साथ के वल एक

भ्रूण होता है, किसका विशिष्ट लक्षण है 

A. पॉलीपेटेलस एन्जियोस्पर्म 

B. गैमीटोपेटेलस एन्जियोस्पर्म 

C. कॉनीफर्स 

D. सायके ड्स 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e0VtZNTGdpR7


13. ऋणात्मक गुरूत्वानुवर्ती जड़ें पायी जाती हैं 

A. कोलोके सिया 

B. सायकस 

C. कै क्टस 

D. कोलियस 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KzG5dN8SmtjD


14. सायकस का स्पर्मेटोजोइड्स होता है 

A. दो फ्लैजिला युक्त 

B. फ्लैजिला रहित 

C. एक फ्लैजिला युक्त 

D. बहुत सारे  फ्लैजिला युक्त 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4z5WUmWACd92


15. ऐसे युग्म को पहचानिए जो सर्सीनेट वर्नेशन

(verantion) दर्शाते है 

A. सीलोटम तथा रिक्सिया 

B. इक्वीसीटम तथा सिलेजिनेला 

C. नेफ्रोलेपिस तथा सायकस 

D. रिक्सिया तथा नेफ्रोलेपिस 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxwlJZCq6odp
https://dl.doubtnut.com/l/_oXeLbdsvarLa


16. सायकस में, विशाल होता है 

A. अण्डप (Ovule) 

B. अण्ड (Egg) 

C. स्पर्म (Sperm) 

D. उपरोक्त सभी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. सायकस है 

https://dl.doubtnut.com/l/_oXeLbdsvarLa
https://dl.doubtnut.com/l/_x0bN3aOzBEuJ


A. हर्माफ्रोडाइट 

B. डायोसियस 

C. मोनोसियस 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. सायकस है 

A. डेट पाम 

https://dl.doubtnut.com/l/_x0bN3aOzBEuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dUwNXRsgM2Sj


B. सी पाम 

C. रॉयल पाम 

D. सागो पाम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. सायकस की काष्ठ होती है 

A. मोनोजायलिक एवं मेनोजायलिक 

B. मेनोजायलिक एवं पॉलीजायलिक 

https://dl.doubtnut.com/l/_dUwNXRsgM2Sj
https://dl.doubtnut.com/l/_xRtJsYG6zHqE


C. डिप्लोजायलिक 

D. मोनोजायलिक 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. सायकस में होती है 

A. म्यूसीलेज डक्ट्स 

B. लेटिसीफे रस वाहिनियाँ (वेसल्स) 

C. रे जिन डक्ट्स 

https://dl.doubtnut.com/l/_xRtJsYG6zHqE
https://dl.doubtnut.com/l/_DzdZfN0Eemd9


D. ऑयल डक्ट्स 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. सायकस में, परागण होता है 

A. हवा के  द्वारा 

B. कीटों के  द्वारा 

C. जल द्वारा 

D. दोनों (a) तथा (b) 

https://dl.doubtnut.com/l/_DzdZfN0Eemd9
https://dl.doubtnut.com/l/_ibGs5gXcjTuA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. सायकस में, अण्डप, मेगास्पोरोफिल से जुड़ा होता है 

A. लेटरली 

B. डॉर्सली 

C. वेण्ट्रली 

D. एपीकली 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_ibGs5gXcjTuA
https://dl.doubtnut.com/l/_uZMWT0WfdF8M


वीडियो उत्तर देखें

23. सायकस, एन्जियोस्पोर्स से समानता दर्शाता है क्योंकि

इसमें 

A. पत्तियों में सर्सीनेट वर्नेशन पाया जाता है

B. वेसल्स पायी जाती है 

C. गतिशील स्पर्स पाये जाते हैं 

D. अण्डप पाये जाते हैं 

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uZMWT0WfdF8M
https://dl.doubtnut.com/l/_zSwOX3Dor0gE


वीडियो उत्तर देखें

24. सायकस जीवित जीवाश्म होता है क्योंकि इसमें होता है 

A. सीलियेटेड स्पर्स 

B. इसकी संरचना फर्न के  वृक्ष के  समान होती है 

C. निश्चित स्थानों पर सीमित रूप से पाया जाता है 

D. जीवाश्म अवस्था में भी पाया जाता है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zSwOX3Dor0gE
https://dl.doubtnut.com/l/_0de6NKvfWt6X
https://dl.doubtnut.com/l/_W2nt36INsRSn


25. सायकस में, भ्रूणपोष (Endosperm)हैं 

A. स्पोरोफिटिक संरचना 

B. गैमीटोफिटिक संरचना 

C. नयी संरचना 

D. निषेचन के  बाद निर्मित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W2nt36INsRSn


26. सायके ड्स का नर युग्मक

A. गोलाकार एवं सीलिया रहित होता है 

B. हँसिये के  आकार का जो दो फ्लैजिला युक्त होता है 

C. नाव के  आकार का एवं सीलिया रहित होता है 

D. बड़ा, टॉप के  समान, सर्पिलाकार रूप से सीलिया के

साथ मुड़ा हुआ रहता है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6RQJRNTqCSy7
https://dl.doubtnut.com/l/_X4UAJsSlQzeI


27. सायकस की कोरेलोइड जड़ों में एक सहजीवी शैवाल है 

A. औलोसिरा 

B. स्पाइरोगायरा 

C. यूलोथ्रिक्स 

D. एनाबीना 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X4UAJsSlQzeI


28. निम्नलिखित में से किस एक विकल्प में ऐसेदो मुख्य

लक्षणदिए गए हैं जिनके  आधार पर  को  तथा

 से अलग पहचाना जा सकता है, और साथ हीजो

उसकी आवृतबीजियाँ के  साथ बंधुता दर्शाते है ?

A. परिदलपुंज तथा दो अध्यावरण 

B. भ्रूण परिवर्धन तथा शीर्षस्थ विभज्योतक 

C. रे जिन वाहिनी तथा पत्ती-शिराविन्यास की अनुपस्थिति

. 

D. वाहिका तत्वों की उपस्थिति तथा स्त्रीधानियों की

अनुपस्थिति 

नीटम
––––

साइकस
–––––

(पाइनस)

https://dl.doubtnut.com/l/_aNJGdu9QHbvo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. सायकस में, परागण पाया जाता है 

A. 3-कोशिकीय अवस्था में 

B. 4-कोशिकीय अवस्था में 

C. 2-कोशिकीय अवस्था में 

D. 1-कोशिकीय अवस्था में 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_aNJGdu9QHbvo
https://dl.doubtnut.com/l/_9e887jod2Hrg


वीडियो उत्तर देखें

30. सायकस का सागो पेट की खराबी वाले मरीजों को दिया

जाता है क्योंकि यह 

A. सस्ता होता है 

B. कम स्टार्च के  कारण आसानी से पच जाता है 

C. स्वादिष्ट होता है 

D. यह पोषण की दृष्टि से अच्छा होता है 

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9e887jod2Hrg
https://dl.doubtnut.com/l/_sDvur8QMJmmW


वीडियो उत्तर देखें

31. सायकस के  बारे  में क्या गलत है 

A. इसकी जाइलम में वेसल्स होती हैं 

B. इसमें सर्सीनेट वेनेशन पाया जाता है 

C. इसमें अच्छी तरह से विकसित मादा पुष्प का अभाव

होता है 

D. इसकी जड़ों में नील-हरित शैवाल होते हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sDvur8QMJmmW
https://dl.doubtnut.com/l/_y0b45rpE1Ufs


32. सायकस में वर्धी जनन होता है 

A. स्के ल लीव्स (शल्क पत्र) द्वारा 

B. स्पोरोफिल्स द्वारा 

C. बलबिल्स द्वारा 

D. फ्रे गमेंटेशन द्वारा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y0b45rpE1Ufs
https://dl.doubtnut.com/l/_oCDdNDQyw1wg
https://dl.doubtnut.com/l/_PYFvz83wx0Hp


33. सायकस का मेगास्पोरोफिल किसके  समजात होता है 

A. कार्पेल

B. स्टेमेन 

C. पेटल 

D. सेपल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PYFvz83wx0Hp


34. सायकस में दो कोटीलीडन्स पाये जाते हैं लेकिन इसे

एन्जियोस्पर्म में सम्मिलित नहीं किया जाता है क्योंकि इसमें

होता है 

A. सर्सीनेट टायक्सिस 

B. संयुक्त पत्तियाँ 

C. मोनोकोट के  समान तने 

D. नग्न बीज 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kzm4IJHZnYBD


35. सायकस है 

A. जड़ों में 

B. तनों में 

C. कॉरेलोइड जड़ों में 

D. लीफलेट में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FMweOBNkAG7


36. सायकस की माइक्रोस्पोरेन्जिया, माइक्रोस्पोरोफिल के

ऊपर उपस्थित होता है 

A. एडक्सिअली 

B. एबक्सिअली 

C. लेट्रली 

D. मार्जिनली 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t4BHee4sb42I
https://dl.doubtnut.com/l/_CCCLrwH9E8pZ


37. सायकस के  कौन से लक्षण फर्न से समानता रखते हैं 

A. सरसर्सीनेट टायक्सिस 

B. माइक्रोस्पोरोफिल में सोराई 

C. यूनिफ्लैजिलेटेड नर युग्मक 

D. दोनों (a) तथा (b) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CCCLrwH9E8pZ


38. साइकस तथा ऐडिऐन्टम, किस एक के  होने में एक-दूसरे

के  समान है 

A. बीज 

B. गतिशील शुक्राणु 

C. एधा 

D. वाहिकाएँ  

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VJxLe3tQUXDO
https://dl.doubtnut.com/l/_XGeIJfi89fXr


Ordinary Thinking Objective Questions एन्जियोस्पर्म

39. सायकस में, प्रारम्भिक एम्ब्रियोजेनी का विशिष्ट लक्षण है 

A. सस्पेंसर (निलम्बक) कोशिका की अनुपस्थिति 

B. विस्तृत मुक्त के न्द्रीय विभाजन की उपस्थिति 

C. स्वतंत्र के न्द्रक विभाजन की कमी 

D. बहुत से कोटीलीडन्स 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XGeIJfi89fXr
https://dl.doubtnut.com/l/_D8bvE9GihLQh


1. बीज पाये जाते हैं 

A. एन्जियोस्पर्म में 

B. ब्रायोफाइटा में 

C. टेरिडोफायटा में 

D. एल्गी में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D8bvE9GihLQh


2. निम्न में से किसमें जायलम वेसल्स पाई जाती हैं 

A. ब्रायोफाइट में 

B. टेरिडोफायटा में 

C. दोनों (a) तथा (b) 

D. एन्जियोस्पर्म में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVxf8anDP720


3. वाहिकाएँ  तथा सहचर कोशिकाएँ  किसका विशिष्ट लक्षण

हैं

A. ब्रायोफाइट में 

B. टेरिडोफायटा में 

C. दोनों (a) तथा (b) 

D. एन्जियोस्पर्म में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2fmwhdIUPxnT
https://dl.doubtnut.com/l/_JwUuoDyIibHB


4. अधिकांश आवृतबीजी पादपों में 

A. भ्रूण कोष में एक लघु के न्द्रीय कोशिका होती है 

B. अण्ड में तंतुरूप समुच्चय होता है 

C. बहुत-सी प्रतिव्यासांत कोशिकायें होती हैं 

D. अर्द्धसूत्री विभाजन, गुरूबीजाणु मातृ कोशिकाओं में

होता है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JwUuoDyIibHB


5. मोनोकॉट में किस प्रकार की स्टील पाई जाती है 

A. हेप्लोस्टील 

B. एटेक्टोस्टील 

C. डिक्ट्यिोस्टील 

D. एक्टिनोस्टील 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mMwMkhmIQrf6


6. मूसला प्रकार की जड़ सामान्यता पायी जाती है 

A. जिम्नोस्पर्स में 

B. एन्जियोस्पर्स में 

C. द्विबीजपत्रियों में 

D. एकबीजपत्रियों में 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YtPJEQrFNXiD


7. निम्न में से कौनसे/कौनसा समूह फे नेरोगेम्स के  अन्तर्गत है 

A. एन्जियोस्पर्म 

B. जिम्नोस्पर्म 

C. टेरिडोफायट्स 

D. दोनों (a) तथा (b) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MWHY4QZ9iEd9


8. कौनसा मोनोकॉट नहीं है 

A. गुलाब 

B. ऑकिड्स 

C. खजूर 

D. के ला 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bBrmJ3LFQ5h7


9. निम्न में से कौनसा मृतोपजीवी एन्जियोस्पर्म है 

A. कस्कु टा 

B. नीओटिआ 

C. एगैरीकस 

D. आम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQ4aRbteymXS


10. एन्जियोस्पर्म, जिम्नोस्पर्म से किसकी अनुपस्थिति से भिन्न

है 

A. संवहन ऊतक 

B. अण्डाशय 

C. बीज 

D. नग्न ओव्यूल 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FxhicnzmqaOp
https://dl.doubtnut.com/l/_gaBnirw4yJRJ


11. निम्न में से किसे अधिक विकसित कहा गया 

A. द्विबीजपत्री पौधे 

B. एकबीजपत्री पौधे 

C. आंकडे अपूर्ण 

D. दोनों (a) तथा (b) 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किसमें द्वितीयक वृद्धि पाई जाती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_gaBnirw4yJRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SiC6koRbWCRT


A. रिक्सिया 

B. फ्यूनेरिया 

C. सिलेजिनेला 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एन्जियोस्पर्म, जिम्नोस्पर्म से किसकी उपस्थिति के  कारण

भिन्न होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_SiC6koRbWCRT
https://dl.doubtnut.com/l/_Hbeb1eH8wlRR


A. बीजाण्ड 

B. जायलम वेसल्स 

C. जायलम ट्रे कीड्स 

D. बीज 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. सबसे बड़ा पुष्प रैफ्लीशिया का है, जो है

A. पूर्ण स्तम्भ परजीवी 

https://dl.doubtnut.com/l/_Hbeb1eH8wlRR
https://dl.doubtnut.com/l/_PUIsFDE7TPs3


B. पूर्ण मूल परजीवी 

C. आंशिक स्तम्भ परजीवी 

D. आंशिक मूल परजीवी 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौनसा विश्व का सबसे लम्बा वृक्ष है 

A. यूके लिप्ट्स रेग्नेन्स (Eucalyptus regnans) 

https://dl.doubtnut.com/l/_PUIsFDE7TPs3
https://dl.doubtnut.com/l/_k1KHNHJwfTvA


B. सिकोइया सेम्परवीरेन्स (Sequoia

sempervirens) 

C. पाइनस लोंगीफॉलिया (Pinus logifolia) 

D. पाइनस रॉक्सबर्गी (Pinus roxburgii) 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. कोशिकाओं की न्यूनतम संख्या वाला नर युग्मकोद्भिद

उपस्थित होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_k1KHNHJwfTvA
https://dl.doubtnut.com/l/_bMAUxMuJgJur


Ncert Exemplar Questions

A. लिलियम में 

B. पाइनस में 

C. टेरिस में 

D. फ्यूनेरिया में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bMAUxMuJgJur


1. आकार में असमान दो युग्मकों का संलयन कहलाता है 

A. ऊगैमी 

B. आइसोगैमी 

C. एनाइसोगैमी 

D. जूगैमी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jlg1s6VeGUFf


2. निम्न में से किस स्थिति में होल्डफास्ट, स्टिप तथा फ्रांड

पादपकाय का गठन होता है 

A. रोडोफायसी 

B. क्लोरोफायसी 

C. फियोफाइसी 

D. उपर्युक्त सभी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gy3P9zbHqnnN
https://dl.doubtnut.com/l/_PlgdnifUGot0


3. एक पादप संगठन के  थैलस स्तर को दर्शाता है। यह

राइजोइड्स प्रदर्शित करता है तथा हेप्लॉइड होता है। इसे

अपने जीवन चक्र को पूर्ण करने के  लिए जल की

आवश्यकता होती है क्योंकि नर युग्मक चल होते हैं। समूह

की पहचान कीजिए जिससे यह संबंधित होता 

A. टेरिडोफाइट्स 

B. जिम्नोस्पर्म 

C. मोनोकॉट्स 

D. ब्रायोफाइट्स 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_PlgdnifUGot0


वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रोथैलस होता है 

A. टेरिडोफाइट्स में थैलस के  विकसित होने से पहले

बनने वाली एक संरचना 

B. टेरिडोफाइट्स में बनने वाली एक स्पोरोफाइटिक

स्वतंत्र रूप से रहने वाली संरचना 

C. टेरिडोफाइट्स में बनने वाली एक गैमिटोफाइटिक

स्वतंत्र रूप से रहने वाली संरचना 

https://dl.doubtnut.com/l/_PlgdnifUGot0
https://dl.doubtnut.com/l/_on0mvR2Qqd0F


D. टेरिडोफाइट्स में निषेचन के  पश्चात निर्मित होने वाली

एक प्राचीन संरचना 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. इस समूह के  पादप डिप्लॉइड होते है तथा कठिन

परिस्थितियों के  लिए अनुकू लित होते है। ये सघन संरचनाओं

में स्पोरोफिल्स को धारण करके  वृद्धि करते है जो कोन्स

कहलाते है। यह समूह किसके  संदर्भ में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_on0mvR2Qqd0F
https://dl.doubtnut.com/l/_zPkZ9NYWvM03


A. मोनोकॉट्स 

B. डाइकॉट्स 

C. टेरिडोफाइट्स 

D. जिम्नोस्पर्स 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पुष्पीय पादप की द्विगुणित संख्या 36 है। इसके

एण्डोस्पर्म में क्रोमोसोम की संख्या क्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_zPkZ9NYWvM03
https://dl.doubtnut.com/l/_muEQqyMe6NEJ


A. 36 

B. 18 

C. 54 

D. 72 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रोटेनिमा 

A. हेप्लॉइड होता है तथा यह मॉसेस में पाया जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_muEQqyMe6NEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rSf0ZiTsvA2s


B. डिप्लॉइड होता है तथा लिवरवर्ट् स में पाया जाता है 

C. डिपलॉइड होता है तथा टेरिडोफाइट्स में पाया जाता

है 

D. हेप्लॉइड होता है तथा टेरिडोफाइट्स में पाया जाता है 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक वृहद रेडवुड ट्री  (सिकोया सेमपविरेन्स) होता है एक 

A. एन्जोस्पर्म 

https://dl.doubtnut.com/l/_rSf0ZiTsvA2s
https://dl.doubtnut.com/l/_j0bXUArINP3G


Critical Thinking Questions

B. स्वतंत्र फर्न 

C. टेरिडोफाइट्स 

D. जिम्नोस्पर्म 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. सामान्य भाषा में निम्न में से किसे " मेडिनहेयर फर्न"

(Maidenhair fern) कहते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_j0bXUArINP3G
https://dl.doubtnut.com/l/_YEOCXNBsWG4P


A. टेरिडियम 

B. एडिएण्टम 

C. ड्रा योप्टेरिस 

D. टेरिस 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. पाइनस में, बीज का निर्माण किसमें होता है 

A. कै प्सूल 

https://dl.doubtnut.com/l/_YEOCXNBsWG4P
https://dl.doubtnut.com/l/_agkcp8PvA27u


B. माइक्रोस्पोरोफिल 

C. माइक्रोस्पोरेन्जिया 

D. मेगास्पोरोफिल 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से किस एक में नर और मादा युग्मकोद्भिद

स्वतंत्र अस्तित्व वाले स्वच्छंद जीवी नहीं होते हैं 

A. पॉलीट्रा इकम 

https://dl.doubtnut.com/l/_agkcp8PvA27u
https://dl.doubtnut.com/l/_SUIjARqA2AtR


B. सेड्रस 

C. टेरिस 

D. फ्यूनेरिया 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जिम्नोस्पर्म तथा एं जियोस्पर्म से संबंधित निम्न कथनों का

अध्ययन कीजिए 

A. द्विनिषेचन, जिम्नोस्पर्म का मुख्य लक्षण है 

B. आकार में एं जियोस्पर्स, माइक्रोस्कोपिक वोल्फिया से

https://dl.doubtnut.com/l/_SUIjARqA2AtR
https://dl.doubtnut.com/l/_Es4uNAWiHeIs


सिक्यूआ के  लम्बे वृक्षों तक है 

C. जिम्नोस्पर्स में बीज आवरित नहीं होते हैं 

D. जिम्नोस्पर्स में नर तथा मादा गैमिटोफाइट्स स्वतंत्र

अस्तित्व रखते हैं 

उपर्युक्त कथनों में से 

A. के वल A तथा B सही हैं 

B. के वल C सही है 

C. के वल B तथा C सही हैं 

D. के वल C तथा D सही हैं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Es4uNAWiHeIs


वीडियो उत्तर देखें

5. दो प्रकार की कोशिकाएँ  हायलाइन और हरे या अनेकों

रंगों का पाया जाना किस ब्रायोफाइट का विशिष्ट लक्षण है 

A. फ्यूनेरिया हाइग्रोमेट्रिका 

B. पॉलीट्रा इकम कम्यून 

C. स्फे ग्नम पेपिओलोसम 

D. पोरेला प्लेटीफाइला 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Es4uNAWiHeIs
https://dl.doubtnut.com/l/_ozZCQFHv8N5v


6. जब फ्यूनेरिया और टेरिस के  नर युग्मक एक साथ टेरिस

के  आर्कीगोनियम के  समीप रखें तो के वल टेरिस के  नर

युग्मक आर्कीगोनियम में प्रवेश कर अण्ड तक पहुँ चते हैं।

इसका कारण है 

A. फ्यूनेरिया के  नर युग्मक, टेरिस के  नर युग्मकों के

साथ मिलाने पर मृत हो जाते हैं 

B. टेरिस का आर्कीगोनिया पदार्थ का स्त्रावण करती है

जो फ्यनेरिया के  स्पर्स को प्रतिकर्षित करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ozZCQFHv8N5v
https://dl.doubtnut.com/l/_bcZXFOQyQVIg


C. टेरिस का आर्कीगोनियम रासायनिक पदार्थ का

स्त्रावण करता है जो कीमोटेक्टिकली टेरिस के  स्पर्स

को आकर्षित करता है 

D. फ्यूनेरिया के  स्पर्सा कम गतिशील होते हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bcZXFOQyQVIg


7. सही संयोजन का चयन कीजिए 

A. A-6,B-5,C-1,D-3 

B. A-5,B-4,C-3,D-2 

C. A-5,B-1,C-2,D-4 

D. A-3,B-2,C-1,D-5

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_J8aqmswosAyo


वीडियो उत्तर देखें

8. नीचे दिये गए पाँच कथनों (A-E) को पढ़िए और जैसा

उनके  आगे पूछा गया है, उत्तर दीजिए 

(A) इक्वीसीटम में, मादा युग्मकोद्भिद जनक वीजाणु उद्भिद्

पर बना रहता है 

(B) जिं को में नर युग्मकोद्भिद स्वतंत्र नहीं होता 

(C) रिक्सिया का बीजाणु उद्भिद पोलीट्रा इकम के  बीजाणु

उद्भिद की तुलना में अधिक विकसित होता हैं 

(D) वॉल्वॉक्स में लैंगिक प्रजनन समयुग्मकी होता है 

(E) स्लाइम मोल्ड् स के  बीजाणुओं मे कोशिका भित्ति नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_J8aqmswosAyo
https://dl.doubtnut.com/l/_4KaQXPCH5PYo


होती 

उपरोक्त कथनों में से कितने सही है 

A. दो 

B. तीन 

C. चार 

D. एक 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4KaQXPCH5PYo


9. फर्न जिसमें पूरा स्पोरेन्जियम स्पोरोफिल के  एक ही

सुपरफीशियल कोशिका से विकसित होता है, कहलाता है 

A. लेप्टोस्पोरेन्जिएट 

B. यूस्पोरेन्जिएट 

C. यूनीस्पोरेन्जिएट 

D. मीसोस्पोरेन्जिएट 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_An3SO4KAMSTi
https://dl.doubtnut.com/l/_7cfZqM1NkdBC


10. यदि पाइनस में, अगुणित गुणसूत्रों की संख्या 12, है तो

एण्डोस्पर्म कोशिकाओं में संख्या होगी

A. 12

B. 24 

C. 36 

D. 6 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7cfZqM1NkdBC


11. मन्कीज पजल (Monkey's puzzle) सामान्य नाम है 

A. आरूकोरिया इम्ब्रीके टा का 

B. सायकस रीवोल्यूटा का 

C. पाइनस लॉगीफोलिया का 

D. नीटम जीनान का 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mpriwLemYPL6


12. सिलेजिनेला के  13-कोशिकीय मेल गैमीटोफाइट में होते

हैं

A. 8 कोशिकीय एन्थ्रीडियम + 5 प्रोथीलियल कोशिकाएँ  

B. 9 कोशिकीय   एन्थ्रीडियम + 4 प्रोथीलियल

कोशिकाएँ  

C. 10 कोशिकीय   एन्थ्रीडियम + 3 प्रोथीलियल

कोशिकाएँ  

D. 8 जैके ट कोशिका + 4 एन्ड्रो गोनियल + 1 प्रोथीलियल

कोशिकाएँ  

https://dl.doubtnut.com/l/_4F1FNJx0S7Wk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. कौनसा शैवाल हेटेरोट्रा इकस प्रकृ ति दर्शाता है 

A. ऊडोगोनियम 

B. क्लेमायडोमोनास 

C. यूलोथ्रिक्स 

D. स्टाइजियोक्लोनियम 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_4F1FNJx0S7Wk
https://dl.doubtnut.com/l/_xedHijl9QeJn


वीडियो उत्तर देखें

14. सिलेजिनेला के  एन्थ्रोजोइड्स होते हैं 

A. 64 

B. 256 और इससे अधिक 

C. 25 से 50 

D. 128 से 256 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xedHijl9QeJn
https://dl.doubtnut.com/l/_MjzouDfWPdJR


15. निम्नलिखित पाँच कथन (A से E) पढ़िये और सभी सही

कथनों वाला विकल्प चुनिए 

(A) मॉस और लाइके न किसी नग्न चट्टान पर बसने वाले

पहले जीव होते हैं 

(B) सिलेजिनेला एक सम बिजाणुक टैरिडोफाइट है 

(C) साइकस की प्रवालमूल में VAM होता है 

(D) ब्रायोफाइट्स में मुख्य पौधा युग्मकोद्भिद होता है, जबकि

टैरिडोफाइट में यह बीजाणु उद्भिद होता है 

(E) अनावृत्तबीजीयों में नर व मादा युग्मकोद्भिद बीजाणु

उद्भिद बीजाणु धानियों में उपस्थित होते हैं 

A. (B), (C) और (D) 

https://dl.doubtnut.com/l/_MjzouDfWPdJR
https://dl.doubtnut.com/l/_2huNpcngK0Pp


B. (A), (D) और (E) 

C. (B), (C) और (E) 

D. (A), (C) और (D) 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. पाइनस का नर शंकु  किस चीज द्वारा बना होता है 

A. परागकोष 

B. गुरूबीजाणुपर्ण 

https://dl.doubtnut.com/l/_2huNpcngK0Pp
https://dl.doubtnut.com/l/_cuFlBWYho6Ur


C. लिग्यूल 

D. लघुबीजाणुपर्ण 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. पाइनस में, नरशंकु  (cone) किसे अधिक संख्या में

धारण करते हैं

A. परागकोष 

B. गुरूबीजाणुपर्ण 

https://dl.doubtnut.com/l/_cuFlBWYho6Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_30YSNM8Md9iO


C. लिग्यूल 

D. लघुबीजाणुपर्ण 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन सा समूह कै ल्शियम कार्बोनेट का स्त्रावण

व एकत्रण करता है तथा कोरल्स के  रूप में दिखाई देता है 

A. लाल शैवाल 

B. भूरी शैवाल (ब्राउन एल्गी) 

https://dl.doubtnut.com/l/_30YSNM8Md9iO
https://dl.doubtnut.com/l/_YYiY8X3LQCDB


C. नील हरित शैवाल 

D. उपरोक्त सभी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. टेरिडोफाइट्स में, गैमीटोफाइट पीढ़ी कहलाती है 

A. थैलस 

B. पादप शरीर 

C. प्रोथैलस 

https://dl.doubtnut.com/l/_YYiY8X3LQCDB
https://dl.doubtnut.com/l/_8Dl64NdWSL4Q


D. प्रोटीनीमा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में कौन सा एक जोड़ा गलत मिलाया गया है

A. जिं को- स्त्रीधानियाँ 

B. साल्विनिया - प्रोथैलस 

C. वायरोइड्स - RNA 

D. सरसों - सहायक कोशिकाएँ  

https://dl.doubtnut.com/l/_8Dl64NdWSL4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_6fDrAanGkn1K


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. मॉस और लिवरवर्ट के  विकसित हो रहे कै प्सूल पर एक

रक्षात्मक लेयर या रक्षात्मक कै प पाई जाती है जिसे कहते हैं 

A. स्पाइन 

B. के लिप्ट्रा  

C. लोडीक्यूल 

D. के लिप्ट्रो जन 

https://dl.doubtnut.com/l/_6fDrAanGkn1K
https://dl.doubtnut.com/l/_u664SeSQWBya


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. मक्का, साइकस और पाइनस में क्रमशः बीजपत्रों की

संख्या होती है

A. 1,1, कई

B. 1,2,1

C. 1,1,1

D. 1,2, कई 

https://dl.doubtnut.com/l/_u664SeSQWBya
https://dl.doubtnut.com/l/_mbJPtuVI9BiP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. बहुकोशिकीय कवकों, तंतुमय शैवालों तथा मॉसों के

प्रोटोनीमा में, निम्नलिखित में से कौन-सी एक चीज समान

होती है?

A. डिप्लोन्टिक जीवन-चक्र 

B. प्लैन्टी जगत के  सदस्य 

C. पोषण विधि 

D. खण्डन द्वारा गुणन 

https://dl.doubtnut.com/l/_mbJPtuVI9BiP
https://dl.doubtnut.com/l/_CjDVVquOiNB9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. A. हिटरोस्पोरी 

B. बीज निर्माण 

C. निषेचन क्रिया 

जिम्नोस्पर्म के  लिये क्या सही है

A. A, B सत्य एवं C असत्य है 

B. B,C सत्य एवं A असत्य है 

C. A,B,C सत्य हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_CjDVVquOiNB9
https://dl.doubtnut.com/l/_wk7hYkvvpIbU


D. A,B,C असत्य है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित में से किस एक समुच्चय के  तीनों (सदस्यों)

में फ्लैजिलायुक्त नर गैमीट पाये जाते हैं 

A. ऐथोसेरॉस, फ्यूनेरिया तथा स्पाइरोगायरा 

B. जाइगनीम सैप्रोलैग्नीआ तथा हाइडिला 

C. फ्यूकस, मार्सीलिया तथा कै लोट्रो पिस 

https://dl.doubtnut.com/l/_wk7hYkvvpIbU
https://dl.doubtnut.com/l/_xalobbCdhNJP


D. रिक्सिया, ड्रा योप्टेरिस तथा साइकस 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. पाइनस में, परागण के  पश्चात् निषेचन का समय होता है 

A. के वल कु छ घंटे 

B. के वल कु छ दिन 

C. के वल कु छ हफ्ते 

D. लगभग एक वर्ष 

https://dl.doubtnut.com/l/_xalobbCdhNJP
https://dl.doubtnut.com/l/_dO0ePhZ32Gs6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. हिटरोमाफिक पीढ़ी एकान्तरण पाया जाता है

A. फ्यूनेरिया, स्पायरोगायरा, सिलेजिनेला 

B. फ्यूनेरिया, सिलेजिनेला, साइकस 

C. स्पाइरोगायरा, राइजोपस, सिलेजिनेला 

D. राइजोपस, फ्यूनेरिया, स्पाइरोगायरा 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_dO0ePhZ32Gs6
https://dl.doubtnut.com/l/_gscDqdUoHime


वीडियो उत्तर देखें

28. सही युग्म बनाओ 

A. Aa, Bb, Cc, Dd 

B. Ab, Bc, Cd, Da 

C. Ab, Ba, Cd, Dc 

D. Ad, Bd, Ca, Db 

A. सायनोफायसी a. हरा रंग
B. क्लोरोफायसी b. नीला-हरा रंग
C. फियोफेसी c. लाल रंग
D. रेडोफायसी d. भूरा रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_gscDqdUoHime
https://dl.doubtnut.com/l/_LRxChna9mqwo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. जिम्नोस्पर्म का एण्डोस्पर्म होता है 

A. ट्रिप्लॉयड 

B. हैप्लॉयड 

C. डिप्लॉयड 

D. पॉलीप्लॉयड 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LRxChna9mqwo
https://dl.doubtnut.com/l/_kaQWbhkkK8PG


वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से किसमें मल्टीसीलियेटेड/मल्टी फलैजिलेटेड

एन्थोजोइड्स पाये जाते हैं 

A. रिक्सिया तथा फ्यूनेरिया 

B. टेरिस तथा सायकस 

C. रिक्सिया तथा साइकस 

D. रिक्सिया तथा मार्के न्शिया 

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_kaQWbhkkK8PG
https://dl.doubtnut.com/l/_b6I301bSEa0f


वीडियो उत्तर देखें

31. यदि गैमीटोफाइट का निर्माण स्पोर्स से न होकर

स्पोरोफाइट की किसी अन्य कोशिका द्वारा होता है तो इसे

कहते हैं 

A. मल्टीस्पोरी 

B. पॉलीस्पोरी 

C. एपोस्पोरी 

D. अंकु रण 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_b6I301bSEa0f
https://dl.doubtnut.com/l/_zQucGb0XiY0Z


वीडियो उत्तर देखें

32. सुस्पष्ट आधारीय भाग युक्त परिपक्व लिग्युल कहलाता है

A. ट्रा इकोसिस्ट 

B. हिटरोसिस्ट 

C. राइजोफोर 

D. ग्लोसोपोडियम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQucGb0XiY0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_adEEIpZYb4zr


33. सिलेजिनेला के  लिग्यूल का आधारीय भाग

अर्धचन्द्राकार होता है तथा कहलाता है 

A. ट्रा इकोसिस्ट 

B. हिटरोसिस्ट 

C. राइजोफोर 

D. ग्लोसोपोडियम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6OEP6UneVaTb
https://dl.doubtnut.com/l/_93L1xs5mNFbO


34. चित्र A, B, C तथा D की जाँच करें| दिए गए विकल्पों (a

- d) में से किस एक में A, B, C तथा D सही है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_93L1xs5mNFbO


35. जोड़ियाँ मिलायें 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

कॉलम - I कॉलम - II
A. होर्नवर्ट 1. लाइकोपोडियम
B. लिवरवर्ट 2. रिसियोकार्पस
C. स्टोनवर्ट 3. एन्थोसिरोस
D. क्लव मॉस 4. कारा

A B C D

2 3 4 1

A B C D

2 3 1 4

A B C D

3 2 1 4

A B C D

3 2 4 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zqoKJmz7deoM


वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में कौन-सा एक कथन सही है

A. टैरिडोफाइट्स के  युग्मकोद्भिद में एक प्रोटोनीमी एवं

पत्तीदार अवस्था होती है 

B. अनावृतबीजी का मादा युग्मकोद्भिद स्वतंत्र जीवी

होता है 

C. टेरिडोफाइट्स में पुंधानीधर तथा स्त्रीधानीधर होते हैं 

D. बीज प्रवृत्ति का प्रारंभ टैरिडोफाइट्स में खोजा जा

सकता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_zqoKJmz7deoM
https://dl.doubtnut.com/l/_3IhoVRAhSXGu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित कथनों (A - E) को पढ़िए तथा दिये गए प्रश्न

का उत्तर दीजिए 

(A) लिवरवर्ट (यकृ त काय) मॉस तथा फर्न में युग्मकोद्भिद

स्वतन्त्र जीवी होता है 

(B) अनावृतबीजी तथा कु छ फर्ने विषमबीजाणुक होते हैं 

(C) पयूकस, वाल्वाक्स तथा एल्बूगो में लिंगी प्रजनन

अण्डयुग्मनक पर होता है 

(D) लिवरवर्ट (यकृ त काय) का बीजाणुद्भिद मॉस के

https://dl.doubtnut.com/l/_3IhoVRAhSXGu
https://dl.doubtnut.com/l/_W1GfgDax4i7F


बीजाणुद्भिद से अधिक विस्तृत होता है (E) पाइनस तथा

मार्के शिया  दोनों एकलिंगाश्रयी होते हैं 

उपरोक्त में से कितने कथन सही हैं 

A. चार 

B. एक 

C. दो 

D. तीन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W1GfgDax4i7F
https://dl.doubtnut.com/l/_MBkLrvrE1fin


38. फ्यूनेरिया, ड्रा योप्टेरिस तथा गिं गो इन तीनों में क्या समान

है 

A. आर्कीगोनिया की उपस्थिति 

B. सुविकसित संवहन ऊतक 

C. स्वतंत्र गैमिटोफाइट 

D. स्वतंत्र स्पोरोफाइट 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MBkLrvrE1fin


39. दिया गया आरेख एक पादप के  जीवन चक्र को दर्शाता है

यदि यह ब्रायोफाइट्स, टेरिडोफाइट्स तथा जिम्नोस्पर्स के

जीवन चक्र को दर्शाता हो, तो उनके  जीवन चक्र में संबंधित

https://dl.doubtnut.com/l/_Pdbzd885s9db


A तथा B होंगे  

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pdbzd885s9db
https://dl.doubtnut.com/l/_J5wM1rNoIKMR


40. दिए गए जीवन चक्र पद्धति के  प्रकारों को निम्न में से

किस विकल्प के  द्वारा सही दर्शाया जाता है 

A. A- डिप्लोंटिक, B– हेप्लोटिक, C - हेप्लोडिप्लोंटिक 

B. A- हेप्लॉटिक, B - डिप्लोटिक, C-हेप्लोडिप्लोटिक 

C. A- हेप्लोडिप्लोटिक, B - हेप्लोंटिक, C - डिप्लोंटिक 

https://dl.doubtnut.com/l/_J5wM1rNoIKMR


D. A- डिप्लोटिक, B- हेप्लोडिप्लोंटिक, C- हेप्लोटिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. सही कथन चुनिए 

A. अनावृतबीजी, समबीजाणुक और विषमबीजाणुक,

दोनों प्रकार के  होते हैं 

B. साल्विनिया, जिं गो और पाइनस, सभी अनावृतबीजी

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_J5wM1rNoIKMR
https://dl.doubtnut.com/l/_WbMvFM9WkOi8


C. सिकोइया सबसे लम्बे वृक्षों में से एक है 

D. अनावृतबीजी पादपों की पत्तियां जलवायु की चरमता

के  लिए अनुकू लित नहीं होती हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. ब्रायोफाइट और टेरिडोफाइट में नर युग्मक के  अभिगमन

के  लिए किसकी आवश्यकता होती है 

A. पवन 

https://dl.doubtnut.com/l/_WbMvFM9WkOi8
https://dl.doubtnut.com/l/_h4451nVWO1nR


B. कीट 

C. पक्षी 

D. जल 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. गलत जोड़ें का चयन कीजिए

A. पाइनस - द्विलिंगी 

B. साइकस - द्विलिंगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_h4451nVWO1nR
https://dl.doubtnut.com/l/_ibM0eYs8aDp6


C. साल्वीनिया - विषम बीजाणु 

D. इक्चीसीटम - समबीजाणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. पेरीप्लेनेटा के  जीवन चक्र में होता है

A. कोई कायान्तरण नहीं

B. क्रमिक कायान्तरण

C. पूर्ण कायान्तरण

https://dl.doubtnut.com/l/_ibM0eYs8aDp6
https://dl.doubtnut.com/l/_F7yPPKIFZgU8


D. एनएमारफोसिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. वह पादप कौन से है जिनमें द्वितीयक वृद्धि थोड़ी या

बिल्कु ल नहीं होती

A. घास 

B. पर्णपाती आवृतबीजी 

C. शंकु धारी 

https://dl.doubtnut.com/l/_F7yPPKIFZgU8
https://dl.doubtnut.com/l/_HLKWyNORG4SO


D. साइकै ड्स 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित में से कौन - सा पादप शलभ की एक जाती

के  साथ ऐसा निकट सम्बन्ध दर्शाता है , जिसमे कोई भी एक

- दूसरे के  बिना अपना जीवन - चक्र पूर्ण नहीं कर सकता है ?

A. हाइडिला 

B. युक्का 

https://dl.doubtnut.com/l/_HLKWyNORG4SO
https://dl.doubtnut.com/l/_OeAPvD5269qt


Assertion And Reason

C. के ला 

D. वायोला 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : द्विवर्षीय पादप दो साल से पुष्पन करते हैं। 

कारण : द्विवर्षीय पादप दो वर्ष के  लिये जीवित रहते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_OeAPvD5269qt
https://dl.doubtnut.com/l/_VzwSRLzymgCn


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VzwSRLzymgCn


2. प्रक्कथन : ब्रायोफाइट्स और ट्रे कियोफाइट्स के  जीवन

चक्र में भ्रूण अवस्था होती है। 

कारण : एम्ब्रियोफायटा स्थलीय पादप होते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSXWVCCWTV5T


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : स्टेमन्स माइक्रोस्पोरोफिल से तुलना करने

योग्य होते हैं। 

कारण : बीजाण्ड (Ovules) मेगास्पोरोफिल से तुलना करने

योग्य होते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSXWVCCWTV5T
https://dl.doubtnut.com/l/_Jbkj8YxzWaqn


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : शैवाल और कवक को थैलोफाइटा में रखा

जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Jbkj8YxzWaqn
https://dl.doubtnut.com/l/_qja5vrz9KVQ2


कारण : शैवाल और कवक थैलस में विभेदीकरण प्रदर्शित

नहीं करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qja5vrz9KVQ2


5. प्रक्कथन : शैवाल के  प्रत्येक समूह का एक विशिष्ट रंग

होता है।  

कारण : शैवाल का प्रत्येक समूह एक वर्णक का बाहुल्य

प्रदर्शित करता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

https://dl.doubtnut.com/l/_qja5vrz9KVQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_FAYyp7QgdANS


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : के वल लाल शैवाल ही समुद्र की अत्यधिक

गहराई में समृद्ध होने में सक्षम होती है। 

कारण : लाल शैवाल में -फायकोइरिथ्रिन और r-

फायकोसायनिन वर्णक पाये जाते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_FAYyp7QgdANS
https://dl.doubtnut.com/l/_4taqf0ji3CUR


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4taqf0ji3CUR


7. प्रक्कथन : लाल शैवाल की स्परमेटेन्जियम ट्रा इकोगायनी

को धारण करती है। 

कारण : ट्रा इकोगायनी प्रजनन में सहायता करती है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

https://dl.doubtnut.com/l/_NGza82JgdBWI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : स्पाइरोगायरा छू ने में फिसलते हैं। 

कारण : स्पाइरोगायरा जिलेटीनस आवरण से बना होता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_NGza82JgdBWI
https://dl.doubtnut.com/l/_E5bT93ZSfZ1i


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : आइसोगेमी, लैंगिक प्रजनन का एक प्राचीन

प्रकार है। 

कारण : गैमीट्स विभिन्न आकारों के  होते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_E5bT93ZSfZ1i
https://dl.doubtnut.com/l/_a60CXxa9iB4r


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a60CXxa9iB4r


10. प्रक्कथन : एन्जियोस्पर्म में फ्लैजिला युक्त नर गैमीट का

अभाव होता है। 

कारण : स्पर्सा निषेचन के  लिये जल पर आश्रित नहीं होते हैं।

 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_dMNplqCqDVAe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : निषेचित बीजाण्ड बीज का निर्माण करता है। 

कारण : पके  हुये अण्डाशय से फल का निर्माण होता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_dMNplqCqDVAe
https://dl.doubtnut.com/l/_NDxRonmh9VC9


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : भुखमरी के  समय पायरीनॉइड्स का उपभोग

कर लिया जाता है। 

कारण : पायरीनॉइड प्रोटीनयुक्त बॉडीज हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_NDxRonmh9VC9
https://dl.doubtnut.com/l/_bcfowmFNsTCm


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bcfowmFNsTCm


13. प्रक्कथन : हरे शैवाल में, आई-स्पॉट कोशिका में उपस्थित

होता है। 

कारण : आई-स्पॉट श्वसन के  लिये होता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_vjP2izUDrPW6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : क्लोरेला का उपयोग अंतरिक्षयान में वायु को

शुद्ध बनाये रखने के  लिये किया जाता है। 

कारण : अंतरिक्ष यात्री द्वारा क्लोरेला सूप से पोषण लिया

जाता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_vjP2izUDrPW6
https://dl.doubtnut.com/l/_HGsJ2spZ7gLm


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : पुष्प, स्पोरोफिल्स का योग (aggregation)

होते हैं। 

कारण : एन्जियोस्पर्स में स्पोरोफिल्स रूपान्तरित होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_HGsJ2spZ7gLm
https://dl.doubtnut.com/l/_raa8UR9KTnQm


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_raa8UR9KTnQm


16. प्रक्कथन : क्लोरेला को भोज्य तथा ऊर्जा के  स्त्रोत के

रूप में उपयोग किया जाता है। 

कारण : क्लोरेला जब सूख जाती हैं, तब इसमें 

प्रोटीन,  वसा,  कार्बोहाइड्रे ट,  फाइबर

तथा  खनिज एवं विटामिन्स होते

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

15 %

45 % 10 % 2 %

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_oFzTkW4EHRCZ


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : स्पाइरोगायरा हैप्लोन्टिक जीवन चक्र प्रदर्शित

करते हैं। 

कारण : स्पाइरोगायरा में जाइगोटिक मियोसिस पायी जाती

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_oFzTkW4EHRCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bo8Hny5p22Dp


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bo8Hny5p22Dp


18. प्रक्कथन : लाल शैवाल कोरल रीफ को उत्पन्न करने में

भाग लेती हैं। 

कारण : कु छ लाल शैवाल कै ल्शियम कार्बोनेट का स्त्राव

करते हैं और भित्तियों पर इन्हें जमा कर लेते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_l6WeKn6wb3C0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन : ब्रायोफाइट्स में प्रजनन अंग जैके ट से घिरे

रहते हैं। 

ब्रायोफाइट्स स्थलीय पादप होते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_l6WeKn6wb3C0
https://dl.doubtnut.com/l/_YRZ3JrrmR7Hj


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : सभी ब्रायोफाइट्स स्थलीय निवासी होते हैं। 

इनको जीवनचक्र पूरा करने के  लिये जल कीआवश्यकता

होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YRZ3JrrmR7Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_aHw91I8C1Ger


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aHw91I8C1Ger


21. प्रक्कथन : ब्रायोफाइट्स 2 प्रावस्थाओं में रहता है -

गैमीटोफाइट और स्पोरोफाइट।  

स्पोरोफाइट पोषक रूप से (Nutritionally) स्वतंत्र होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_vq7MRJlqUo9y


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : थैलोफाइट्स से भिन्न, ब्रायोफाइट्स भ्रूण के

निर्माण को प्रदर्शित करते हैं। 

भ्रूण ब्रायोफाइट्स के  गैमीटोफाइट पादप को उत्पन्न करता है।

 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_vq7MRJlqUo9y
https://dl.doubtnut.com/l/_YDFPSRLia4Zi


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : ब्रायोफाइट्स में आर्कीगोनियम मादा प्रजनन

अंग के  रूप में होती है। 

शैवालों में भी आर्कीगोनियम पायी जाती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YDFPSRLia4Zi
https://dl.doubtnut.com/l/_gMYMntH82psf


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gMYMntH82psf


24. प्रक्कथन : ब्रायोफाइट्स के  भ्रूण स्वतंत्र होते हैं। 

थैलोफाइट का जाइगोट आश्रित होता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_xI5o1CSP9bnS


वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन : लिवरवर्टस नये स्थान में फ्रे ग्मेंटेशन (खण्डन)

के  द्वारा फै लने में असमर्थ होता है। 

जेमी विभिन्न स्थानों में लिवरवर्टस के    वर्धन में सहायक होते

हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_xI5o1CSP9bnS
https://dl.doubtnut.com/l/_Gxj7yP5454ze


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रक्कथन : पाइनस पीढ़ियों का एकान्तरण प्रदर्शित

करता है। 

गैमीटोफाइट, स्पोरोफाइट प्रावस्था पर आश्रित होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gxj7yP5454ze
https://dl.doubtnut.com/l/_aNLvlSz91XZB


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aNLvlSz91XZB


27. प्रक्कथन : पाइनस भ्रूण में 2 बीजपत्र होते हैं। 

पाइनस बहुभ्रूणता (polyembryony) प्रदर्शित करता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Gpxm4eTYrSgY


वीडियो उत्तर देखें

28. प्रक्कथन : मादा शंकु  परिपक्वन में ज्यादा समय लेते हैं। 

जब शंकु  22 महीने पुराना हो जाता है तो बीज गिर जाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gpxm4eTYrSgY
https://dl.doubtnut.com/l/_Wtu1fCaThYxi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रक्कथन : मादा शंकु  संख्या में नर शंकु  के  समान होते

हैं। 

पाइनस की एक ही शाखा पर मादा और नर शंकु  एकान्तरित

दिखाई देते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Wtu1fCaThYxi
https://dl.doubtnut.com/l/_lLRARthKs1xd


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रक्कथन : रिक्सिया के  स्पर्स बाइफ्लैजिलेट होते हैं। 

स्पर्स तैरने की प्रकृ ति प्रदर्शित करते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_lLRARthKs1xd
https://dl.doubtnut.com/l/_559IHWktJOoM


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_559IHWktJOoM


31. प्रक्कथन : रिक्सिया का स्पोरोगोनियम लिवरवर्ट् स के

बीच में सबसे सरलता है। 

स्पोरोफाइट के वल कै प्सूल से निर्मित होता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_E3qZ5ynCbHs3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रक्कथन : फ्यूनेरिया का तरूण तना प्रकाशसंश्लेषी होता

है। 

इसमें हाइड्रो इड्स होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_E3qZ5ynCbHs3
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9Fvy4wwgtW5


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रक्कथन : पाइनस मोनोसियस होता है। 

प्रत्येक स्पोरोफिल के वल एक माइक्रोस्पोरेन्जिया धारण

करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9Fvy4wwgtW5
https://dl.doubtnut.com/l/_Oh7veF1aNkAc


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oh7veF1aNkAc


34. प्रक्कथन : फ्यूनेरिया, बलबिल्स के  द्वारा वर्धी रूप से

बहुगुणित होता है। 

बलबिल्स और ट्यूबर्स दो विभिन्न संरचनायें हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_Hk9OBQOe4JHF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रक्कथन : फ्यूनेरिया में जेमी (Gemmae) निर्माण

अनुकू ल परिस्थितियों में होता है। 

जेमी तने और पतियों पर बनते हैं|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Hk9OBQOe4JHF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ajkjn9Tqp0aH


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. प्रक्कथन : फ्यूनेरिया मोनोसियस होते हैं। 

फ्यूनरिंगा में क्रॉस निषेचन पाया जाता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ajkjn9Tqp0aH
https://dl.doubtnut.com/l/_MnnTmEN5TPQt


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. प्रक्कथन : फ्यूनरिया के  एन्थ्रीडिया पिट में सूबे रहते हैं।  

एन्थ्रीडिया का गुच्छा पेरीगोनियल पत्तियों के  द्वारा घिरा रहता

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_MnnTmEN5TPQt
https://dl.doubtnut.com/l/_oXk8tXXLvQqa


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oXk8tXXLvQqa


38. प्रक्कथन : पेरीस्टोम दांत जैसे उभारों की एक झालर

होती है जो कि कै प्सूल के  मुख पर पायी जाती है। 

कारण   : ये दो प्रकार के  होते हैं - निमेटोडोन्टस और

ऑरथोडोन्टस। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_TNZtFsxh3RiV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रक्कथन : पाइनस की मीजोफिल, मीजोफिल

औरपेलीसेड की विभिन्नता प्रदर्शित नहीं करती है। 

कारण  : पाइनस की मीजोफिल में पेरेनकाइमेट्स कोशिकायें

उपस्थित होती हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_TNZtFsxh3RiV
https://dl.doubtnut.com/l/_s2t5Xa97hWmI


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. प्रक्कथन : पाइनस वार्षिक वलयों के  निर्माण को प्रदर्शित

करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_s2t5Xa97hWmI
https://dl.doubtnut.com/l/_lrnEVCT7QCVF


कारण  : पाइनस वातावरणीय उतार चढ़ाव वाले क्षेत्र में वृद्धि

करता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lrnEVCT7QCVF


41. प्रक्कथन : मॉसेस का उपयोग प्रदूषण सूचक की तरह

होता है। 

कारण  : ये धातुओं  का अवशोषण करते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_lrnEVCT7QCVF
https://dl.doubtnut.com/l/_UokqYvliccRI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. प्रक्कथन : मॉसेस शैवालों से उत्पन्न होते हैं। 

कारण   : मॉसेस का प्रोटोनिमा कु छ हरे शैवालों से समानता

रखता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_UokqYvliccRI
https://dl.doubtnut.com/l/_ng3Qs5ZFHMmW


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. प्रक्कथन : टेरीडियम का सोरस सीनोसोरस प्रकार का

होता है। 

कारण  : टेरीडियम में सोराई का अभाव होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ng3Qs5ZFHMmW
https://dl.doubtnut.com/l/_4wdMxYnBHMyq


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4wdMxYnBHMyq


44. प्रक्कथन : सिनोसोरस में वास्तविक इन्डु सियम का

अभाव होता है। 

कारण  : इन्डु सियम सोराई को घेरे  रहती है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_7yQLhqf6yZ1D


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. प्रक्कथन : रेमेन्टा शल्क होते हैं जो कि ड्रा योप्टेरिस की

पत्तियों और तरूण राइजोम को घेरे  रहते हैं। 

कारण  : टेरीडियम में रेमेन्टा का अभाव होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_7yQLhqf6yZ1D
https://dl.doubtnut.com/l/_WfYc0gK7yelZ


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. प्रक्कथन : शल्क पत्र (scale leaves) जो कि लंबे प्ररोह

पर होती हैं उन्हें कै टाफिल्स कहते हैं। 

कारण  : कै टाफिल्स मध्य शिराविहीन होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WfYc0gK7yelZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gQuHPyAmkSVf


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQuHPyAmkSVf


47. कथन :- ड्र ग आदि का उपयोग अचानक बंद कर देने पर

चिंता, कम्पन, मिचली और पसीना आना आदि अभिलक्षण

विकसित हो जाते हैं। 

कारण :- ड्र ग के  लगातार उपयोग करने के  कारण शरीर की

क्रियाएँ  इस पर निर्भर हो जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

https://dl.doubtnut.com/l/_4PPdCcRmCKQ4


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. कथन : गर्भधारण को रोकने के  लिये शल्य क्रिया स्थायी

तरीका है। 

कारण : शल्य क्रिया गर्भ गुहा को बंद कर देता है जिससे

आरोपण नहीं हो पाता।

https://dl.doubtnut.com/l/_4PPdCcRmCKQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_sqRJwTehLonY


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sqRJwTehLonY


49. प्रक्कथन : टेरिडोफायटा का, स्पोरोफाइट स्वतंत्र रूप से

प्रभावी होता है। 

कारण  : ये वास्तविक जड़ के  निर्माण को प्रदर्शित नहीं करता

है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_b84zuAGtSCR3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. प्रक्कथन : जिम्नोस्पर्स में, पादप पूर्ण विकसित वेसल्स

और फाइबर प्रदर्शित करते हैं। 

कारण   : जिम्नोस्पर्म में कम्पेनियन कोशिकायें अनुपस्थित

होती हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_b84zuAGtSCR3
https://dl.doubtnut.com/l/_fWaSjxfJlfVO


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. कथन : फाइब्रस कार्टीलेज के  मेट्रिक्स में कॉलेजन

तन्तुओं का सघन समूह होता है। 

कारण : फाइब्रस कार्टीलेज सबसे कठोर कार्टीलेज है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fWaSjxfJlfVO
https://dl.doubtnut.com/l/_RSeSxiHvDQzU


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RSeSxiHvDQzU


52. प्रक्कथन : एडीएन्टम कॉडेटम को वॉकिं ग फर्न भी कहते

हैं। 

कारण  : ये अपनी पत्ती के  शीर्ष से पुनः उत्पन्न हो सकते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_wZWB3HHWSTDI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. प्रक्कथन : जिम्नोस्पर्स बीज नग्न होते हैं। 

कारण   : इसमें अण्डाशय भित्ति (ovary wall) का अभाव

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_wZWB3HHWSTDI
https://dl.doubtnut.com/l/_sQnuoZ84KFv7


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. प्रक्कथन : पाइनस पिरामिड की भाकृ ति के  दिखाई देते

हैं। 

कारण  : लंबे प्ररोह के  पुराने भागों पर गिरी हुयी बौनी प्ररोह

के  स्कार पाये जाते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_sQnuoZ84KFv7
https://dl.doubtnut.com/l/_Dij9iT56KWrB


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dij9iT56KWrB


55. प्रक्कथन : सायकस का मादा कोन (शंकु ) वास्तविक

कोन नहीं होता है। 

कारण :  इसका निर्माण तने की वृद्धि को रोक देता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_048Z0hrRGQhS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. प्रक्कथन : सायकस की सभी जीवित जातियाँ

डायोसियस होती हैं। 

कारण : सायकस, नर एवं मादा कोन्स को एक ही पादप पर

धारण करता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_048Z0hrRGQhS
https://dl.doubtnut.com/l/_AeJN2EQJXYcd


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. प्रक्कथन : सायकस का नर अपने आकार में परिवर्तन

करता है, जब माइक्रोस्पोर्स परिपक्व हो जाते हैं। 

कारण : माइक्रोस्पोर्स वायु के  द्वारा फै लते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_AeJN2EQJXYcd
https://dl.doubtnut.com/l/_el9Y8L8wgG9m


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है 

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है 

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है 

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_el9Y8L8wgG9m


Self Evaluation Test वनस्पति जगत मेटाफाइट

1. फर्न में, जायलम होता है  

A. एक्जार्क   

B. मीसार्क   

C. एण्डार्क   

D. पॉलीआर्क  

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FzRTsRX1GGCN


2. ट्रे कियोफाइट में सम्मिलित है 

A. टेरिडोफाइट, जिम्नोस्पर्म तथा एन्जियोस्पर्म  

B. ब्रायोफाइट्स, स्पर्मेटोफाइट्स 

C. के वल स्पर्मेटोफाइट्स 

D. थैलोफाइट्स, ब्रायोफाइटस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6iEJjztjCDNa


3. हिटरोस्पोरी तथा सीड हेबिट अक्सर उन पौधों में पायी

जाती है. जिनमें होता है  

A. ब्रेक्ट 

B. स्पेथ  

C. पिटीयोल  

D. लिग्यूल 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aE8IipUxB28k
https://dl.doubtnut.com/l/_TdxxqlaL5H5c


4. कॉलम-1 को कॉलम-II से सुमेलित कीजिए 

निम्न में से सही उत्तर का चयन कीजिए  

A. A-L, B-J, C-M, D - N, E-K  

B. A-K, B-J, C-L,D- M, E-N  

C. A-N, B-L, C-K: D-N, E-J  

D. A-J, B-K,C-N, D-LE-K 

Answer: A

कॉलम I कॉलम II
(A) परिपक्ष्माभ (J) गिंगो
(B) जीवित जीवाश्म (K) मैक्रोसिस्टिस
(C) राइजोफोर (L) एश्चिरिचिया कोलाई
(D) सूक्ष्मतम पुष्पीय पौधा (M) सिलेजिनेला
(E) सबसे बड़ा बहुवर्षीय शैवाल (N) वोल्फिया

https://dl.doubtnut.com/l/_TdxxqlaL5H5c


वीडियो उत्तर देखें

5. ब्रायोफाइटा के  मादा गेमीटेन्जिया, कवक के  मादा

गेमिटेन्जिया से भिन्न हैं, निम्न लक्षणों में  

A. लार्ज नेक (बड़ी ग्रीवा)  

B. वेन्टर  

C. बन्ध्य कोशिकाओं युक्त जैके ट पर्त  

D. एक अण्ड कोशिका

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TdxxqlaL5H5c
https://dl.doubtnut.com/l/_nxG98hBFE022


वीडियो उत्तर देखें

6. मॉस कै प्सूल का एन्यूलस पृथक करता है  

A. ऑपरकु लम और कोल्यूमेला को|  

B. थीका और कोल्यूमेला को 

C. थीका को ऑपरकु लम से|  

D. कोल्यूमेला को एपोफायसिस से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nxG98hBFE022
https://dl.doubtnut.com/l/_jLf2xHU7wK57
https://dl.doubtnut.com/l/_vi2wq37MWOvp


7. सिलेजिनेला में "माइक्रोस्पोर” इतने छोटे होते है  

A.   

B.   

C.   

D.  

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5μ

15μ

1.51μ

Sμ

https://dl.doubtnut.com/l/_vi2wq37MWOvp


8.  "वाकिं ग फर्न" का यह नाम क्यों है  

A. इसके  स्पोर्स चल सकते हैं  

B. यह चलने वाले जन्तुओं द्वारा वितरित होती है  

C. यह कायिक रूप से पत्तियों के  अग्रकों द्वारा उगते हैं  

D. यह स्वयं चलना जानता है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dmkv2slIjQNt


9. फर्न के  वास्कु लर सिलेन्डर में लीफ गैप होता है  

A. एयर स्पेस  

B. पेरेनकायमेट्स क्षेत्र  

C. कोलेनकायमेट्स क्षेत्र  

D. पूरी तरह से फ्लोयम क्षेत्र 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_voaBxZgGevPX


10. रिक्सिया तथा फ्यूनेरिया में मादा जनन अंग है  

A. आर्कीगोनियम  

B. एन्थ्रीडियम 

C. ऊस्पोर  

D. पेराफायसिस 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvNCPOvcgfsf


11. पाइनस की नीडिल में हाइपोडर्मिस की स्क्लेरेनकायमा

सहायता करती हैं  

A. वाष्पोत्सर्जन रोकने में  

B. यांत्रिकी सहारा  

C. प्रकाशसंश्लेषण  

D. कोशिका की अवशोषण सतह बढ़ाने में 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RTSYwdoY7gRN
https://dl.doubtnut.com/l/_UxKFo6tAbbZJ


12. सिलेजिनेला कौनसा लक्षण नहीं दर्शाता।  

A. सर्सीनेट वर्नेशन  

B. प्रिकॉशियस जर्मिनेशन   

C. माइक्रोफिल्लस पत्तियाँ  

D. प्रोटोस्टील 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UxKFo6tAbbZJ


13. सुमेलित कीजिए 

  

A. A-1, B-2,C-4,D-3  

B. A-2, B-4,C-3,D-1  

C. A-2, B-3,C-1, D-4  

D. A-3, B-1,C-4, D-2 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nig98yXYe18r


14. सही कथन का चयन कीजिए  

A. जल का अवशोषण बीजों तथा सूखी लकड़ी द्वारा

होना सुगम विसरण का उदाहरण है  

B. एपोप्लास्ट, अंतः संवहनीय प्रोटोप्लाज्म का तंत्र होता

है  

C. पायनस बीज माइकोराइजा की अनुपस्थिति में

अंकु रित तथा स्थापित नही हो सकते हैं।  

D. फ्लोयम में ट्रां सलोके शन एक दिशीय जबकि जाइलम

में यह द्विदिशीय होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_nig98yXYe18r
https://dl.doubtnut.com/l/_Yk6qaF5fyTG8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. ब्रायोफाइटा में, ओपरकु लम (operculum) टोपी के

समान संरचना है जो कि............ से विकसित होता है  

A.  एन्थ्रीडियम 

B. आर्कीगोनियम  

C. दोनों (a) तथा (b)  

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_Yk6qaF5fyTG8
https://dl.doubtnut.com/l/_4G9nxyVF0H5x


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. फर्न के  नर युग्मक के  फ्लैजिला की संख्या होती है  

A. शून्य  

B. एक  

C. दो  

D. असंख्य 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_4G9nxyVF0H5x
https://dl.doubtnut.com/l/_MBVi9C9hMyP5


वीडियो उत्तर देखें

17. ग्रीवा युक्त आर्कीगोनियम जिसमें ग्रीवा कोशिकाओं की

4-6 पंक्तियाँ होती हैं, ऐसा सुविकसित आर्कीगोनियम विशिष्ट

रूप से किसमें पाया जाता है  

A. जिम्नोस्पर्म तथा पुष्पीय पौधों में -  

B. ब्रायोफाइट तथा टेरिडोफाइट में  

C. के वल जिम्नोस्पर्म में  

D. टेरिडोफाइट तथा जिम्नोस्पर्म में 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_MBVi9C9hMyP5
https://dl.doubtnut.com/l/_GkPYfrKSFH4M


वीडियो उत्तर देखें

18. टेरिडोफाइट्स में अर्द्धसूत्री विभाजन किसके  निर्माण के

समय होता है   

A. स्पोर्स निर्माण  

B. लैंगिक अंगों के  निर्माण  

C. स्पोर्स अंकु रण  

D. गेमिट निर्माण 

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_GkPYfrKSFH4M
https://dl.doubtnut.com/l/_WIIFW2W4fXqX


वीडियो उत्तर देखें

19. ''आर्कि गोनियम'' किसमें अनुपस्थित होता है

A. फ्यूनेरिया

B. टेरिस

C. साइकस

D. स्पायरोगायरा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WIIFW2W4fXqX
https://dl.doubtnut.com/l/_i3qVcJTLJ4G1
https://dl.doubtnut.com/l/_KwOOHlYd4lH6


20. लेमिनेरिया (के ल्प) और फ्यूकस (रॉक वीड) किसके

उदाहरण हैं

A. हरी शैवाल  

B. भूरी शैवाल (फियोफायसी)  

C. लाल शैवाल (रोडोफायसी)  

D. सुनहरी भूरी शैवाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KwOOHlYd4lH6
https://dl.doubtnut.com/l/_lVyn4HOjUf0K


21. फ्यूनेरिया के  राइजोइड्स उत्पन्न होते हैं   

A. आधारीय (Basal) भाग से  

B. अधरीय (Ventral) भाग से  

C. पृष्ठीय भाग से  

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lVyn4HOjUf0K

